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FONKSIYONLARDA LIMIT VE
SUREKLILIK

a € R olmak iizere, y = f(x) fonksiyonunda x degis-
keni a sayisina yaklagirken, y degerleri tek bir ger-
cek c sayisina yaklasiyorsa, o sayrya f fonksiyonunun
x = a noktasindaki limiti denir. )I(mf (x) = c ile gosterilir.

x degiskeni a sayisina, a dan kiiglik degerlerle yak-
lastyorsa f fonksiyonunun y ekseni iizerinde yaklastigi
degere f fonksiyonunun x = a noktasindaki sol limiti
denir ve lim f(x) ile gosterilir.

X—a

x degiskeni a sayisina, a dan biiyiik degerlerle yak-
lasiyorsa f fonksiyonunun y ekseni lizerinde yaklastigi
degere f fonksiyonunun x = a noktasindaki sag limiti
denir ve lim f(x) ile gosterilir.

X—a

Bir fonksiyonun herhangi bir noktada limitinin
olabilmesi igin sag ve sol limitlerinin esit olmasi ge-
rekir.

lim f(x) = Iimf(x): c ise )I(im]f(x): c dir.

Y
K Urvinat R ;

Bir fonksiyonun herhangi bir noktada limiti-
nin olmasi igin o noktada tanimli olmasi gerek-
mez.

S
. y .
A

Yukaridaki grafikte verilen f(x) fonksiyonunun
x = a noktasinda limiti olup olmadigini bulunuz. :

E-2.. Biz pizdik [N

lim f(x)=b ve limf(x)=b oldugundan
X—a X—a

Jlimf(x)=b dir.

CITA YAYINLARI

O
E". ............................................... ;

y = f(x)

Yukaridaki grafikte verilen f(x) fonksiyonunun
: x = a noktasinda limiti olup olmadigini bulunuz.

-2.. Biz Cizdik |REIRER R EE T ER PPN RPI TR PP RPN PN :

lim f(x)=b ve limf(x)=b oldugundan
X—a X—a

>I(im]f(x) = b dir.

)
£ Uuina ;

hmf(x)x hm f(x) ise f fonksiyonunun x = a

X—-a"

noktasinda ||m|'r| yoktur.

o,
R Uimat g

Bir fonksiyonun bir noktada limitinin olmamasi
igin sag limiti, sol limitinden farkli olmalidir.

y = f(x)

Y

A
//

hm f(x)=b ve limf(x)=c oldugundan

x—a*

)I(am]f (x) yoktur.
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E-2.. Dikkate Al R :

limf (x) = ¢ ifadesinde c varsa tektir.

¢ — oo ise limit yoktur. Ilmf(x) oo geklinde ya-
zihr. :

: Bir fonksiyonun denkleminin degistigi noktaya
. kritik nokta denir. Kritik nokta ayni zamanda fa- :
nimsiz oldugu nokta olarak da adlandirilabilir.
Bir f(x) fonksiyonunun x = a noktasindaki limitini
bulmak igin

i) X = a noktasi kritik nokta ise sag ve sol limitleri
incelenir.

ii) X = a noktasi belirsizlik yaratmiyor ve kritik nokta
degilse )I(i[r}]f(x)= f(a) dir.

O
R i o, [ ;

Yukarida grafigi verilen f(x) fonksiyonu igin asagi-
. daki tabloyu doldurunuz. :
: X -4 | -3
f(x)
Sag limit
Sol limit
Limit

2110 1|2]3

o:.. Biz ozdik [REERE R R R R RP RO RP PP RPPPPPRPPR :

x 4|-3|-2|-1lo|1]2]3
fix) |0 vok|[ 3|3 [ 1 [Yek| 0
saglimt|ofof2a|[3|3]|1]1]o0
Sollimit| 0 |-1|2[3|[3|1]1]o0
Limit |0 [vk|2[3|3]1|[1]0

CiTA YAYINLARI

AYT - 6. MODiL
o

O
R i o, [ ;

Yukarida grafigi verilen f fonksiyonu igin asa-
gidakilerden hangisi yanhstir?

a) f(-1)=1 b) Jirrlx_f(x) =3
c) )!er\zf(x) =2 d) xlir[\l_f(x) =3
e) lirra\f x)=2

. .............................................. §

l]o—

Yukarida grafigi verilen f fonksiyonu igin
lim f(x)+ lim f(x)
x—0* x—1

degeri kagtir?
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O
.:. .............................................. §

Asagida f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.

Buna gére asagidaki limit degerlerini hesapla-

Coymiz.

a) lim f(x) b) lim f(x)
¢) lim (fof)(x) d) lim (fof)(x)

vz i |

a) xlﬂirprf(x):l
b) xliﬁn;f(x)= -3
c) xliﬁn;‘f(f(x))= xIairinyf(x):l
) fim f(F)= lim £(x)=1

CITA YAYINLARI

O
.:. .............................................. ;

Yukarida f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir. Buna
: gore Iirr1\+(fof)(1—x) limitinin degerini bulunuz.
X —

‘e
°9
°®
o
(3]
s
<
(=3
N
!

O
:.:. ............................................... ;

Gergek sayilar kiimesinde tanimli f(x) fonksi- :
: yonu igin Iirrz\ f(x)=3 ve Iirrz\ f(x) =6 olduguna :
: x—-2" xX—2 .

f(5-x)

gore Ilmm degerini bulunuz.

sz ozio ;

lim f (x)
l. f( -X) :x—Z é:
X7 imfo 3
x—2"
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R i o, [ ;

Yukarida y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.
Buna gére asagidaki limit degerlerini hesaplayiniz. :

a) )I(iin_f)f(x) b) Lif‘,zf(x) c) )!i%f(x)
A limfx)  e) lim £0) ) lim f(x)

&,
)

O
R i o, [ ;

5 4 -2 f \

Yukarida verilen y = f(x) fonksiyonunun limiti
. olmayan x degerleri toplami kagtir? :

z':'. .............................................. g

CiTA YAYINLARI

AYT - 6. MODiL
o

O
R i o, [ ;

Yukarida verilen y = f(x) fonksiyonunun kritik
: noktalarinin apsislerini bulunuz. :

O
R o o ;

. Asagidaki limit degerlerini hesaplayiniz.

: , L (2x+3
- @) lim (3x+1) b) fim (23
©c) lim /3x+4 d) lim ( 1 )
: X3 x-0 \2x+3
x+1 .
9 lm 22 A lim Yx+6
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E-:.. Dikkate Al [ 5 OZELLIKLER

f ve g fonksiyonlari gergek sayilar iizerinde ta-

: 1. f(x) = c sabit fonksiyon olsun. lim f(x) = c dir.
:nimlh iki fonksiyon olmak lizere X=Xo
a. (f + g)(x) = f(x) + g(x)

b (F - 300 = 0 - 200 2. lim (F()2g00)= lim £()2 lim g(x)
c. (f - 9)(x) = f(x) - g(x) :
. 0 3. Jim £(x).90) = lim f(x).lim g(x)
4 (Fjoo=22 (gx#0 :
9(x) : 4. c sabit bir sayi olmak iizere

O
R irea oro | lmefeycfin g0

f(x) ve g(x) gergek sayilarda tanimli iki fonksiyon- :
: dur. Bu iki fonksiyonla ilgili agagidakiler biliniyor. 5. n pozitif bir tam sayi olmak iizere

* lim f(x) var. * lim g(x) var.
: x-a () xaag( ) XILYQ (f(x))":(J:l’;\ f(X))n
. Bu bilgilere gére, asagidakileri bulunuz. 0 0

) lim (f(x)+g(x)) var midir? 6. Polinom fonksiyonlarin herhangi bir noktadaki
: x—a '

b) lim (f(x)-g(x)) var midir? limiti igin, degisken yerine verilen sayiyr yazmak ye-
. x—a
©¢) lim (f(x)-g9(x)) var midir? terlidir.
: x—a :
. f(x) 5 Lo
: d) i'ina g(x) var midir? % 7.9(x)20ve limg(x)zO0 iken;
............................................................................ 5 X—Xg
. o
() .. > .
g Senfiz8 | im f
- D (i) A
= x0T limg(x)
&

8. Vf(x) gercek sayi degerli olmak lizere;

a) n tek dogal say! ise;

xlingo”\/f (x) = \/xlingof (x)

b) n ¢gift dogal sayr , f(x) > 0 ve xlirr)( f(x)20 ise,
~ %0

lim Vf(x) = \/ lim f(x) dir.
x~x0 Xﬂxo

lim f(x)

9. limcf®=cxxo
X— XO

10. lim (logaf(x))z loga(xlin; f(x))
0 0
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0,
B ek o, ;

Asagidaki fonksiyonlarin yanlarinda yazilan x :

degerleri igin limitlerini bulunuz.
a) f(x)=4x2-x3+3x-1, x=1
by f(x) = 2% x=2

) f(x) = 2 xi2

3x-1
c) f(x)=6x1, x=2

d) )!i_mz(logg,(x"' 1)'l°93(x'1))

o:.. Biz ozdik [REERE R R R RO EP RO RO PP PP PPPPRPPR 5

a) Iim1(4x2—x3+3x-1):4-1+3-1
P e
: -5

b) = i x+4 __ 2+4 _
) lm e xiz JA-2:2

njo
n
w

) 3x-1
o |.m5“—5 o5

O
O ors ;

f(x) = k fonksiyonu veriliyor.
lirr;if(x)+ lir%f(x): 10 olduguna gore
X — X —

k degerini bulunuz.

O
S ek oro

limf(x)=2 ifadesi her a gergek sayisi igin sag-

lanmaktadir. f(x) = (k + 1)x% + (m - 1)x + n oldugu-

na gore, k + m + n degerini bulunuz.

CIiTA YAYINLARI

O
R oo, [ ;

||m(x -x+4) limitinin degerini bulunuz.

X—3

PARCALI FONKSIYONLARIN
LEIMITLERL

Kritik nokta igin sag ve sol limitlerine bakilir. Bu
limitler esitse fonksiyonun kritik noktada limiti vardir.

O o
o [ ;

x2 , x«<1
f(x)=7 0 , 1¢x<3
2x-3 , x23

seklinde tanimlanan f(x) fonksiyonu igin asagi-

daki limitleri hesaplayiniz.

a. limf(x)  b. limf(x) c. limf(x)
x—1 x—2 Xx—3

] pi i |

. a. x = 1 noktasi kritik nokta oldugu igin sag ve sol
limitlere bakmaluylz

hm f(x)= hm x%=1 . _

hm f(x)= ||m 0=0 esit degiller.

lim f(x) = yoktur
x—1

b. x = 2 noktast kritik nokta olmadigi igin
' limzf(x): f(2)=0
X —

c. x = 3 noktasi kritik nokta oldugu igin sag ve sol
limitlere bakmamiz gerekir.

¢ lim f(x)= lim2x-3=6-3=3

Cox-3" x—3"

) . esit degiller.

lim f(x)= lim0=0

Dox—3 X—3
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o:.. Dikkate Al [REEEEE TP P PR EPTPRRRPTPRPRR :

Pargali fonksiyonlarin tanim kiimesinde denk-
lemlerinin degistigi nokta kritik noktadir.
Ornegin;

g(x) , x<a
f(X)=|
h(x) , x>a

fonksiyonu igin x = a noktasi kritik noktadir.

L)
] Unutmal [ :

Pargali fonksiyonda kritik olmayan noktada limit :
hesaplamak igin verilen x degeri yerine koymak :

yeterlidir.

O
K v sory ;

_[2x?-x+1, x22
f(x)-{ x-2, X<2

dir. f fonksiyonu igin asagidaki limit degerle-

rini bulunuz.

a) Iimsf(x)

c) limf(x)
X—2

b) )!an()f (x)

AYINLARI

S
i ors ;

x+4, x=0
x2+3, x<0

olduguna gore lirrg)f(x) in degeri kagtir?
X —

Vv2x+9, x>0
f(x)

O o
S O sory ;

f:R — Rvem, h €R olmak lizere;
mx%+2, x>0

m.n, x=0
nx+m, x<0 .
fonksiyonunun x = O da limitinin olabilmesi igin
m kag olmalidir? :

f(x)=
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Citg
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S
R i oy [ ;

-x2+x , X<3
f(x)= 2 ,x=3

2x-n , x>3

(e
ek or, ;

ax+2 , Xx<2
f(x)=1 3 , 2¢x<5
3x-b , x5

bigiminde tanimlanan f(x) fonksiyonu igin limiti

seklinde tanimh f(x) fonksiyonu igin limf(x)
var olduguna gére limf(x) i bulunuz. *~ olmayan noktalarin apsislerini bulunuz.
x—>4
................................................................................ .
® ,:. Sen (6z 16 [EREEEEE RPN TP TR T PRSP PRSP
:.:. Sen (oz 15 EREEEEIEETTRITTTT PP E
: s
H e
L
: ; :
I
Do
o
Do
o .
O
(- ) "
:.:. ............................................... : ?:' Sen (o2 17 |[REEIEETTETTTR S
: x?+1 , x<2 : :
f(x)=13x-1 , 2<x<5
2x-3 , x>b

bigiminde tanimlanan f(x) fonksiyonu igin limiti :
olmayan noktalarin apsislerini bulunuz.

10
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MUTLAK DEGER FONKSIYONUNUN

LIMITI

Mutlak deger fonksiyonunun limitini bulurken mut-
lak degerin igini sifir yapan noktada sag ve sol limitle-
rine bakilir, bu limitler esitse o noktada limiti vardir.
Geriye kalan noktalarda x degerini fonksiyonda yerine
yazmak yeterlidir.

o
R i sy ;

f: R - {1} — R olmak lizere,
|x2+x-2]

lim -1

x—1

limitinin degerini bulunuz.

... Bl Z cozduk ..............................................

Oncelikle |x2 + x - 2 |

fonksiyonun igini sifir yapan degerleri bulalim.
x2+x-2=0=(x+2)(x-1)=0

X +2 x=-2,x=1

X -1

x |

0|

0 -9 -

=x2+x-2
z-x?-x+2

x>1= [x%+x-2|
x<l=|x?+x-2|
olur.

x= 1 kritik nokta oldugu igin sag ve sol limitleri
inceleyelim.

lim-x2-x+2
x—-17

amfe)= ¢
= lim-(x+2)=-3

x—1

-(x-1)(x+2)
.

x-1

(x-1)(x+2)

x-1

2
Xc+x-2
lim = lim ———=
xLl’f(x) xLl* x-1

= lim (x+2)=3
x—1*

m
x—1"

-3 # 3 oldugu igin x = 1 de limiti yoktur.

CiTA YAYINLARI

S
O ors ;

x2-5, x32
f(x)=1241x-3| x<2
9-x% '

fonksiyonu veriliyor. Iin'gf(x) degerini bulunuz.
X —

O
R ek Soru ;

Asagidaki limit degerlerini hesaplayiniz.

a) lim|x+1] b) lim|x+1|
X2 x—-1

im —1 d) lim|x||x+5]|
x—-5

.:. Sen (iz 19 |RREE R TP RPN




g!wﬁu‘.! MATEMATIK AYT - 6. MODL

S O
.:. .............................................. : :,:. .............................................. :

‘x2—4 Asagidaki ifadelerin limit degerlerini bulu-
Iirr;_ limitinin degerini bulunuz. : nuz.
X" - - . .
............................................................................ 2 3
- tim [ 1) b) I|m(x 1)
&, :
:.:. Sen (6z 20 |EREEEEEIRRTTRTTRTTPP R & lim 4 d) lim
X—+oo\ Bx +1 NN 6x+1
: : : . (x+4
2 xlinc‘r( x2 ) f) x'”’Q+( (x- 4) >
) lim 8% hy lim5%3
........................................................................... 9) - R

O
.:. .............................................. ; ettt e e et :

Iin;+|x - 3|+ |x + 2| limitinin degerini bulunuz.
X —

-2.. Biz (ozdik |[EREE R EEEEETTPTPPIEPPPTPRPPRPI 5

lim |x - 3|+[x + 2| : a) Iim( 2 )Z%:+oo
x— 3" : E‘; x—11\x-1
S 3\ 3
& b) )(IL”}'(X-1>_ R
Do
=5 4 4
29 Jim(g0r)55e =0
: Do
: : 6"
............................................................................ ; . 7 _ 7 _
EPENESES
@, :
L Unntmal TR :
£ Vst g ) A
: aERveaz 0 olmak iizere; : : X~ X
1 g: x-1 3
T a : : H - -9 -
2.at®oz+® 5 f) xlinz\r((x-4)2>_0+_+°°
3. 0+0=w® :
4. © . 0= . 1 1 - 1 1
: lim8x=80=8=—-=—-=0
5.a>0ise 6{ > 4+ 9) x—-0 8 o
a : : 6 6
6.a>0lse = == L ) lim5xs=50:5%=2 =10
a : X—3 5
7. - —0
8. 3 — i
9.a. 0>+
0 0
10. o* —-0Ove 0 -0
11. %, %o ve %_ ifadeleri tanimsizdir.
12. gi , ; ifadeleri belirsizdir.

12
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O
E'" .............................................. :

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

1. 2 BELiRsizLIGT
f(x) _ f(a)

x5 903~ 9(a)
sizligi ortaya gikar.

0

=% olmasi durumunda 0 belir-

Bu durumda f ve g fonksiyonlarinda (x - a) ¢arpani
var demektir. Bu garpani sadelestirerek belirsizlikten
kurtarilarak limit hesaplanir.

i O
:.:. Dikkate Al [EEEEEEE PP :
: lim——§ f)_0 oluyor'sa mutlaka (x - a) garpanini :
X— QQ(X)
Yukarida verilen f(x) fonksiyonu igin bulmaya gallsmak gerekir.
I' “m f(x) T R
x——1" .
I 9= L Unutnsl [ |
IIL. lim f(x)= - . Garpanlara ayirmadan énce (%) belirsizligi var mi
. _ - diye kontrol etmemiz gerekir.
Iv. Jim f(x)=2 S OO OROR USROS
ifadelerinden kag tanesi dogrudur?
-
:... vlkkafe AI ............................................... :
A)4 B)3 C)2 D)1 E)O : :

O
.:. .............................................. :

1
lim —+ lim

o Jim x—»l; limitini hesaplayiniz.

-2.' Biz (ozdik |[EREE R R EEEEETTTPPIIPTPTPRPPRPTIS :

lim 1+ lim ! +1
il -
x—0"X x_.1X

CITA YAYINLARI

1.a%°-b%=(a-b)a+b)
. 2.0%-b%= (a- b)(a? +ab + b?)
3.a%+b3=(a+b)a®-ab+b?
. 4.(a-b)=a?-2ab+ b7
5. (a+b)?>=a?+2ab+b?

O
E':. .............................................. :

Iim(ixz-zx
x—2\ x3-x%-2x

E-2.. Biz Dizdik :

) x’-2x _ _4-4 _/0
limy, 5= 5-4-4(0)

belirsizligi geldi. O halde ¢arpanlarina ayiralim.

) ifadesinin degerini bulunuz.

lim M lim (x-2)
x—2 X (x%-x-2)  x-2 M(x"'l)
1

=,!'ﬂ (x+1):§
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Citg
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S
E". ............................................. :

Asagidaki ifadelerin limit degerlerini bulunuz.

. x3y-x2y2)
a) l'm'( x%y - xy? b) JI

O
R ory ;

. (x®+ax-8
I|m 24
x-2\ X°-x-2
lamini bulunuz.

):b icina, b ER ise a + b top-

AYT - 6. MODiL
o

( y-—
R ek o, R g
: i/ EX+1-3 :
x—1 X

limitinin degerini bulunuz.

I

CIiTA YAYINLAR

14

O
v o [ ;

sinax _
“bx olmak lizere

3 3

. -Y TP o ..
ylmisin(Bx- 3y) limitinin degerini bulunuz.

lim
x—-0
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MATEMATIK
SUREKLILIK (-
.:. .............................................. §
a € R olmak iizere; : }’ :
A

)I(im] f(x) = f(a) esitligi saglaniyorsa

(bir fonksiyonun x = a noktasindaki degeri ile x = a
noktasindaki limiti egit ise) f fonksiyonu x = a nokta-
sinda siireklidir denir. f fonksiyonu x = a noktasinda
siirekli degilse f fonksiyonuna x = a noktasinda siirek-
siz fonksiyon denir.

f fonksiyonu x = a noktasinda siirekli ise;

i) f fonksiyonu x = a noktasinda tanimhdir.

ii) f fonksiyonunun x = a noktasinda reel say: olan
limiti vardir.

iii) f fonksiyonunun x = a noktasindaki limiti fonksi-
yonun X = a igin aldigi f(a) degerine esittir.

Bu ii¢ kosuldan herhangi biri saglanmadiginda f

fonksiyonu x = a noktasinda siireksizdir.

)
£ Ui ;

1. f(x) fonksiyonu x = a noktasinda tanimsiz ise :
siireksizdir. '
2. f(x)fonksiyonunun x = a noktasinda limiti yok-
sa siireksizdir.

3. Jim f(x) # f(a) oluyorsa siireksizdir.

-2.. Dikkate Al R :

Siireksizlik noktaya bagldir. :

Yani x = a igin siireksiz olan bir fonksiyon bagka :
bir noktada siirekli olabilir. :

O yiizden her nokta igin ayri ayri degerlendir-
mek gerekir.

Siirekli Olmasi Igin

CITA YAYINLARI

y= f(X)

Yukarida grafigi verilen f(x) fonksiyonunu sii-
rekli ve siireksiz yapan x degerlerini bulunuz.

X -5-4|-3]-2|-1|0 |1 |23 |45 |6
f(x)
limit
siireklilik

X -5-4|-3]-2|-1|0|1|2|3|4 |56
f(x) |1 ]2 [-1 |Vok|Yok|-3]|-2 0 |0 |Yok |-1
limit |1 |4 [Vok|2 [Yok|-3 Yok |1 [-1]|0 |1 |-1

siireklilik |Var Yok [Yok Yok Yok |Var |Yok [Var Yok Var Yok |Var

Siireksiz Olmasi Igin

1. Limit olmali 1.
2.  Goriinti olmal 2.

3. Limit degeri goriintiiye esit olmali 3.

Tanimsiz olabilir. Yani goriintiisi olmayabilir.

Limit degeri goriintiden farkl olabilir.

Sag limit # sol limit olabilir.




Citg

MATEMATIK

OZELLIKLER

1. f fonksiyonu x = x, noktasinda limitsiz ise,
ayni noktada siireksizdir.

2. f fonksiyonu x = x, noktasinda limitli ise, ayni
noktada siirekli olmak zorunda degildir.

3. f fonksiyonu x = x, noktasinda limitli ve ta-
nimli ise, ayni noktada siirekli olmak zorunda
degildir.

f fonksiyonu x = x, noktasinda siirekli ise,
ayni noktada limitlidir.

5. f fonksiyonu x = x, noktasinda siireksiz ise,
ayni noktada limitsiz olmak zorunda degildir.

6. f fonksiyonu x = x noktasinda tanimh degilse,
ayni noktada siireksizdir.

f fonksiyonu (a, b) araliginin her elemaninda
siirekli ise, (a, b) araliginda siireklidir.

8. Kesirli fonksiyonlar tanimli olduklari aralik-
larda paydalarinin sifir oldugu noktalarda sii-
reksizdir.

O
R i cr, [ |
© f:R- {1} — R olmak iizere :
x+1, x>1

f(x)=
2x-3, x<1

seklinde tanimlanan f fonksiyonu x = 1 apsisli nok-
: tada siirekli midir?

O
R oy ;

f:R-{1} — R olmak iizere,

x+1 , x21
f(x)=
2x-3 , x«<1

sekinde tanimlanan f fonksiyonu x = 1 apsisli

noktada siirekli midir?

)
:':. Biz Cizdik |EREEEE R TR ER PR PO PITRPIRRRE :
© lim(x+1)=2 :
x—17
esit degiller.
lim2x-3=-1
x -1

O halde siireksizdir.

CiTA YAYINLARI

16

AYT - 6. MODiL
o

{ y-—
ko, [ |
00 =V9-|2x-1| :

fonksiyonun stirekli oldugu kiimeyi bulunuz.

O
S ok or, ;

f:R-R

i %03
X+2 x=3
-3x+14 x<3

f(x)=

fonksiyonunun;

a)x=2 b) x= 3 c)x=5
noktalarinda siirekli olup olmadigini inceleyi-
niz.




g&?ﬂ MATEMATIK AYT - 6. MODIL

O S
£ 0o oy [ | TR ;

. f: R — R olmak iizere

yax+2 , x<-1
f(x)

2x+6 , -1<x<0
b-2x , x>0

fonksiyonu R de siirekli olduguna gére b - a kagtir?

. Sekilde f : R — R olmak iizere f(x) fonksiyonunun
. grafigi verilmistir. :
. Asagidakilerden hangileri yanhstir?

I xliﬁrr}f(x) =0 II. xlinaj(x) =-1
IIT. xli(rj\l)_f(x) =1 Iv. )!igf(x) =3
V. xli_rrl\j(x) =-1 VI xlirng(x) =4
VIL limf(x)=5 VIIL. lim .f(x)=0

O
R ory ;

__ 8x+9 . . .
f(x)= Femxed fonksiyonu R de siirekli ise

m nin alabilecegi tam say:! degerlerini bulunuz.

CITA YAYINLARI




MATEMATIK

Citg
()

O
R i o, [ ;

f: R — R olmak lizere

x2-9 , x<-3
f(X)= m ,-3$X<1

x+1

4x+6 x21

. fonksiyonunun siireksiz oldugu kag¢ tane x tam
. sayi degeri vardir? '

2coslx—1 fonksiyonunun  sii-

feo= cotx+4/3

reksiz oldugu noktalar: [0, 2m] arahginda bulunuz.

.:.. Biz Gﬁzdﬁk .............................................. :

Siireksiz olmasi igin bu fonksiyonda paydanin sifir
olmasi gerekiyor. :

Cotx - /3 :0=>CoTx:J§=>x:%1x=7—n

2Cosx -1=0=> Cosx = =X=

-?’X:_

1
2 3

(¢
:{?'

CiTA YAYINLARI

AYT - 6. MODiL
o

O
R ek or,_ ;

- f(x) = {3 -log,(x +4) fonksiyonu her x gergek
. sayisi igin daima siirekli olduguna gére x hangi :
aralikta olmalidir?

(-
R i sory [ ;
: ax+b , x>-1 :
fx)= < 6 , x=-1
bx-2a , x<-1

fonksiyonu her x gergek sayisi igin siirekli bir
. fonksiyon olduguna gére a . b kagtir? :

... se" coz 34_ ..............................................

O
R o o [ ;

. a bir gergek sayi olmak iizere,
: _ _ 3x+4
fix)= 2x%+ax+2

. fonksiyonunun daima siirekli olmasi igin a'nin
; alabilecegi degerleri bulunuz. :




Limit

Sekilde f: R — R olmak iizere f(x) fonksiyonunun
grafigi verilmistir.
Asagidakilerden kag tanesi dogrudur?
I. lim f(x)=0
X—4
IL i f(x)=1
III. lim f(x)=1
x—(-1)"
Iv. lim f(x)=0
x—(-4)"

A)O B) 1 )2 D) 3 E) 4

Sekilde f: R\ {-1} — R olmak iizere f(x) fonksi-
yonunun grafigi verilmigtir.
Asagidakilerden kag tanesi yanhstir?
L im f(x)=0
X—2
IL jim f(x)=2
x—1
IIL Jim f(x)=1
x—-0
V. lim f(x)=3
X—-1

A) 4 B)3 C)2 D)1 E)O

CITA YAYINLARI

Yukaridaki sekilde bir f(x) fonksiyonunun grafigi
verilmistir

f(x) fonksiyonunun limitsiz oldugu noktalarindaki
apsislerin toplami kactir?

A)3 B) 2 01 D)0 E)-1

Yukaridaki sekilde bir f(x) fonksiyonunun grafigi
verilmistir.

f(x) fonksiyonunda tanimsiz olup limitinin oldugu
noktalardaki limit degerlerinin toplami kagtir?

A)10 B) 8 07 D)5 E)4

Yukaridaki sekilde bir f(x) fonksiyonunun grafigi
verilmigtir.

f(m) = £(3) olduguna gére Jim £(x)
ifadesinin sonucu kagtir?

A) -1 B)O 01 D)2 E)3



Y
fffffff 5
/ 3 L2 <
/3 2 -1 1 3
Yukaridaki sekilde bir f(x) fonksiyonunun grafigi
verilmistir.
Buna gére,
lim f(x)- lim 2f(x)+ lim f(x). lim f(x)
x—(=2)" x—-17 x—(-1)" X—3
ifadesinin sonucu kagtir?
A) 12 B) 11 €) 10 D)9 E)8
Y
[
-4
<
x Z
—
<«
P
<«
Sekilde f: R — R olmak iizere f(x) fonksiyonunun &=
grafigi verilmistir. o
Iirra{(fof)(x) kagtir?
A)3 B) 2 o1 D)0 E) -2

y = f(x) ve y = g(x) fonksiyonlarinin grafikleri

verilmistir.
Buna gére,

Jim _(gof)(x) - lim (fog)(x)
kagtir?

A)3 B) 2 a1

Limit
9. y
3
e
OIS
-1 1 2
Yukarida grafigi verilen f(x) fonksiyonu igin,
XE@1+% limitinin degeri kagtir?
1 1 1 1
Al B35 O3 Dy BF
10.
A
O merkezli gemberin yaricapi r ve |DE| = 1 br
e sre i Alan(Daire) Kaetir?
olduguna gére lim EA| aghir?
4n T T
A) 2 z oy puiid z z
e B 0% i B
11. Y
,,,,,,,,,,,,,,,, 1 ]
] :
N
Yukarida grafigi verilen f(x) fonksiyonu igin
Jim £60+ lm_£6
toplami kagtir?
A)-1  B)O 01 D)2 E)3




Limit

A

1. lim f()=a-3

lim f(x)=b+2
x—-3"

Iir\'\3 f(x)=-1
esitliklerini saglayan f(x) fonksiyonu igin a®
kagtir?
A)0  B) L o) L+ D)8  E)9
9 8
(ax+1)2-2a, x>1
0. tr]
f&) x%-ax+3,x¢1

bigiminde fanimh f(x) fonksiyonunun yalniz bir x
degeri igin limiti yoktur.
Buna gére a min alamayacag: degerlerin toplami

kagtir?

N3 B2 o1 p-32 -l
3. x-1-1, x>1

f(x)=

x-\x-1|| , x<1

xlir%+f(1 -X)+ xlirr}+f(2 +X)

seklinde verilen f(x) fonksiyonu igin toplami
kagtir?

A)O

CITA YAYINLARI

4.

x+1
[x+1]

lim IXJ'2|+ Iim<

X——2 x—--1

-2x)
limitinin degeri kagtir?

A) -2 B) -1 €)0 D)1 E)2

Gergek sayilarda tanimli f(x) fonksiyonu igin,
* Her x, < x, igin f(x,) < f(x,)
+ f(x)inx = -1ve x = 2 de limiti vardir.
- f(0)=4
Buna gore,
I lim f(x)=4
x-0"
IT. lim f(x)=4
x-0"
ITII. lim f(x)> lim f(x)
X—2 X—-1

yargilarindan hangisi ya da hangileri daima dog-
rudur?

A)YalnizI
D) IveIIT

B) Yalniz IIT C)IveIl
E) IT ve IIT

A bir gergek sayi olmak lizere gergek sayilar kii-
mesi lizerinde tanimli f ve g fonksiyonlari igin

Jim f(x)= lim g(x)= A
esitligi saglaniyor.
Buna gore,
I. lim (f(x)-g(x))=0
x-5

II. (5) = g(5)

ITL. lim &)

——=1
xIn3 g(x)

ifadelerinden hangisi ya da hangileri daima
dogrudur?

A)YalnizT
D)IvelII

B) Yalniz IT C) Yalniz IIT
E) IT ve IIT



Limit

7. Vx%-2x+9:3f(x)2yVx%-4x+9
esitsizligini saglayan f(x) fonksiyonu igin
. (3x-1
lim (%60 )
degeri kagtir?

m3 Bl oo -1 B3
2-x, x>1 x3+5, x¢-1
8. F00=], 0 . 900 ey ot
fonksiyonlari veriliyor.
Buna gore,
lim (gof )(x)

degerinin var olabilmesi igin p kag olmalidir?

A) -2 B)O C)2 D) 4 E) 6
9. limf(x)=4
Iirrzxif(x) =-1
veriliyor.
Buna gére
[ f3-x) 8 ]
lim | 2¢an * fl3)
limitinin degeri kagtir?
A) 2 B)3 0)4 D)5 E)6

CIiTA YAYINLARI

10. f:x — "x' den kiigiik en biiyiik tam sayinin en bii-
yik béleni" olarak tanimlaniyor.

Buna gére,
. f(x-1)
(223

limitinin degeri kagtir?

A) 8 B)6 )4 D)3 E)2
11. A ABC iicgeninde
b [BD] L [AC],
3

|AC = %=L birim

18D |= 8X240 birimdir.,
B C
Buna gore Iirr;}A(ABC) kag birimkaredir?
A7 B) 8 €)9 D) 10 E) 11

12, A
E
a

B D b c
[AB] L [AC], [ED] L [AB]
|AB| = 8 cm,
|AC| = 6 cm
|[ED| =acm
|IDC| =b cm
olduguna gére t!im6 a kagtir?
mae e g3 pl E)2




Limit

TesT 3

|[tanx |
tanx

cos X +1>
|cosx |

1. qu(iranT” )+<

limitinin degeri kagtir?

A) -2 B) -1 00 D)1 E) 2
2. lim ( 13- x' “2x- 1)

X—3"

limitinin degeri kagtir?

31 29 25 23 19
A B O D g B¢
. -ax-12

3. J'ﬂix i b

limitinin degeri bir gergek sayi olduguna gére,
a - b kagtir?

A) 3 B) 4 )5 D)6 E)7

a a
4. lim 4 4-9
a-0 8%-27¢
limitinin degeri kagtir?
Mmoo oBE  oF D1 B4
5 I«m X2+ X=2 Jiitinin degeri kagtir?
E ©oxn1 ox-1
<
E A1l B)2 )3 D) 4 E)5
S
N
P
&
o
o
3
. y-1
6. lm 7 53
limitinin degeri kagtir?
1 1 1 1 1
A) 3 B) ] Q) 10 D) iz E) 14




Limit
. X-y 4 . 33X . .3
7. lim == sin® -5 - sinx
y-x 3 3 73 i 2
x? y? 10. Jimy x3
olduguna gére x kagtir?
limitinin degeri kagtir?
A)1l B)O 0-1 D) -2 E)-3 27 25 23 21 19
Ag BFT OF DF B3
. 3tanx - 2cosx
8. ,!'f% sindx + 3
limitinin degeri kagtir?
nE i ol m-% -3
. 4-4cosx
= M Jim s
ﬁ limitinin degeri kagtir?
Z
ilai ¢ lim Sinax _a > A)-4  B)-2 C)2 D) 4 E)8
Bilgi & lim =P %=1 ” ) ) ) ) )
>
Yukarida verilen bilgi 9, 10, 11. sorularin ¢&- é
ziimlerinde kullanilacaktir. (@)
. sin(x-2)
9. Jimy 4-x?
limitinin degeri kagtir?
1 1 1 1 1
A)-5 B-3 O-7 D-5 B--7
. |sin2x |
12 Jim 72 2cosox
limitinin degeri kagtir?
A)2 B)1 C)-1 D) -2 E) -4




Limit

TesT 4

A< B) % o)1

. X+2 _
2. xllrr_\z <—m_1)- bvebeR
olduguna gére % kagtir?
M2 B3 o1
3 I 4x%-3x-7

x—-1 x2-2x-4
limitinin degeri kagtir?
A) -2

B) -1 0o

D)

r|w

D) §

D)1

E)

(FWES

M
Nt
(A.)lo—-

E)2

CITA YAYINLARI

4. Gergek sayilarda fanimli her x igin,
62>f(x)2b
esitligi saglaniyor.
Buna gére,

f(x)

x+1

I lim vardir.
X—2

. 4
IT. )!Lrnz EO%) vardir.

III. Iim2 [f(x)-|f(x)|] vardir.
X —
ifadelerinden hangileri her zaman dogrudur?

A)YalnizI B) Yalniz IT C)IveIl
D) Yalniz ITT E) IT ve III

ax+b , x<-2
-3,x=-2
bx+2a, x>-2

5. fx)=

fonksiyonu x = -2 noktasinda siirekli olduguna
gore 3b - 4a kagtir?
A)O B)1 C)2

D)3 E)4

a+3x,x<3
ax-1,x2>3

6. f(x)={

fonksiyonu gergek sayilar kiimesinde siirekli ol-
duguna gére a kagtir?
A)2 B)3

)4 D)5 E)6




7.

f(x) = —>—— 1
X +ax+9
fonksiyonu gergek sayilar kiimesinde daima sii-
rekli ise a kag tam say: degeri alabilir?
A) 13 B) 12 o)1 D) 10 E)9
x2-4, x<-2
2x-1
f(x)= x>2<—1 . -2¢x<2
4
2x+3 0 X22 &
<
fonksiyonu kag noktada siireksizdir? 2
>
A)5 B) 4 €)3 D)2 B)1 =
&
|
(&)

f: R — R ve k € R olmak iizere,

(x+k? , x<-1
f(x)=1-3x+2 , -1¢x<3
kx-4 , x>3

bigiminde tanimlaniyor. f fonksiyonunun siirekli
olmadigi yalnizca bir nokta olduguna gére

£(4) + f(-2)

toplami kagtir?

A) -2 B) -1 €)0 D)1 E)2

10.

11.

12.

Limit
asinx+b , T
X < 5
f(x)=]y3cosx , x:%
cotx _ s
b /3 1, x>6

fonksiyonu x = - noktasinda siirekli olduguna

gore a - b kagtir?

A-3 B -2 E)-3

N[—

-5 D)

f(x) ve g(x) fonksiyonlari x = 1 noktasinda pozitif
degerli ve siirekli iki fonksiyondur.

xliﬂx (f-9)(x)=4
Jlim (f.9)(x)=5

olduguna gére
lim (fog)(x)- lirrlx fx)+ lim g(x)

degeri kagtir?

A) -1

B)O

Ol D)2 E)3

Yukarida f fonksiyonunun grafigi verilmistir.

Buna gére y = |f(x)| fonksiyonu [-6, 7] arali-
ginda apsisi tam sayi olan kag noktada siirekli-
dir?

A7 B)8 €)9 D) 10 E) 11



Fonksiyonlarda Limit ve Sireklilik

1.

Yukarida grafigi

verilen f(x) fonksiyonunun

[-4,4] araliginda var olan limit degerlerinin
toplami kagtir?

A) 6

I
IT.

IIT.

Iv.

B) 8 )10 D) 12 E) 14

Bir fonksiyon bir noktada tanimsiz ise,
limitsizdir.

Bir fonksiyonun bir noktadaki limiti o nok-
tadaki goriintiisiine egittir.

Bir fonksiyonun bir noktada limitli olabil-
mesi igin o noktada sol ve sag limitlerinin
birbirine esit olmasi gerekir.

Bir fonksiyon bir noktada limitli ise tanim-
lidir.

Yukaridaki énciillerden kag tanesi dogrudur?

A)O

B)1

C)2 D)3 E) 4

f(x)

Yukarida grafigi verilen f(x) fonksiyonu igin

lim
X—-=3

,f (X) + XET1<f (X) + XI'IS f(x) + xl'ffl“f (X)

toplami kagtir?

A)10

B)9 C)8 D)7 E)6

CITA YAYINLARI

Y
2
: N2 3
-2 1
e £(x)
Yukarida grafigi verilen f(x) fonksiyonu igin
) +f(x)-2
im0 - 1
ifadesi kagtir?
A) -2 B) -1 €)0 D)1
2
5. Iirr}%_)i” limitinin degeri kagtir?
A) -2 B) -1 €)0 D)1
e
6. lim limitinin degeri kagtir?
x-1 X-1
A) -2 B) -1 )0 D)1

E)2

E)2

E)2



Fonksiyonlarda Limit ve Sireklilik

; 1 4 U
7. lm(ﬁ- x2—4) limitinin degeri kagtir?

1

A)% B)g OO0 D) -5 E)-14

. x3-6x+a _
8. il_ltr\l R b
ifadesinde a,b € R olmak iizere a.b kagtir?
A) -3 B) -4 C)-5 D) -6 E)-7
9. im(ms-m)
: X —m? m4-x2

ifadesinin esiti asagidakilerden hangisidir?

AL pem o p)-L

CIiTA YAYINLARI

10. llﬂ(@>— n

x3-1 )7
ifadesinde m,n € R olmak (izere % kagtir?

A) -24 B)-22 (€)-20 D)-18 E) -16

11, Jim (x+2).(x+3).(x+4).(x+5)-a B}

b
x-0 X2+7X

ifadesinde a,b € R olduguna gére a-b kagtir?
A)90 B)92 C)9%4 D) 96 E) 98

12 |l|’\'7\r< SInX.Cos X

: limitinin degeri kagtir?
smzx—coszx> g ¢

X—g

M1 BT oo D) -5 E)-1




Fonksiyonlarda Limit ve Sireklilik

TesT 6

1, y

Neod2 .\
} X

Yukarida grafigi verilen f(x) fonksiyonu igin

f(3-x%)+f(-x)
f(l-x)

-2 -1

lim

X—--1"

limitinin degeri kagtir?

A) -2 B) -1 a1 D)2 E)3
2. y o
\4 =
I : “
LN \ p
L 3 =
21 01 2 | o
Yukarida grafigi verilen f(x) fonksiyonu igin
limr (fofof)(x) limitinin degeri kagtir?
it
A) 4 B)3 C)2 D)1 E)O
LoWX-2 U >
3. XIL”} 37 - x limitinin degeri kagtir?
A) -o0 B) -2 )0 D)2 E)

4. Jim £(x)= lim g(x)=c , cER
esitligini saglayan f(x) ve g(x) fonksiyonlar: ger-
ek sayilar kiimesi iizerinde tanimldir.
Buna gore,
L lim (f()-g(x)=0
IT. f(x,) = 9(x,)
Lo f(x)
IIL Jim gt =1
ifadelerinden hangileri daima dogrudur?
A)Yalniz I B) Yalniz IT C)Ivell
D) IT ve IIT E) I, IT ve III
5. l%% limitinin degeri kagtir?
1 1 1 2
A) > B) & 03 D) 3 E)1
3x+1
2x-a + X* 1
6. fx)=
bx-3 4
x+1l =%

fonksiyonu veriliyor.

Iim1 f(x) = 2 olduguna gére, a + b kagtir?
X —

A) 6 B)7 C)8 D)9 E) 10




TEST O

7.

Fonksiyonlarda Limit ve Sireklilik

3x-4

m € R olmak iizere f(x) = A2+ mx e 9 fonksiyo-

nu daima siireklidir.
Buna gére, m kag tam sayi degeri alabilir?

A)20 B)21 C)22 D)23 E)24

4x?-Bx+1
x%-nx+25
en az bir noktada siireksizdir.

n € Z olmak lizere f(x)= fonksiyonu

Buna gére, n nin alamayacagi kag deger vardir?

A)19 B) 18 )17 D) 16 E)15

Asagidakilerden  hangisi  f(x) = {7 -|2x+ 1]
fonksiyonunun siirekli oldugu kimenin bir ele-
mani degildir?

A)3 B)O 0)-1 D) -3 E)-5

11. f(x):{

CIiTA YAYINLARI

3x2-2x+k, x<2

10. f(x)=7I1x-5| , x=2

mx-1 , x>2
fonksiyonu V x € R igin siireklidir.
Buna gére, m - k kagtir?

A) 8 B)7 )6 D)5 E)4
ax+4, x=1
x?-b , xz1

fonksiyonu x = 1 noktasinda stireklidir.
Buna gére, a + b kagtir?

A) -4 B) -3 0o D)1 E)3

12. a € R olmak iizere, reel sayilarda tanimh f(x)

fonksiyonu
-X+a , x<0
f(x)= 2x+3 , 0¢x¢2
(x+a)?-18 , x22
bigiminde tanimlaniyor.

f fonksiyonunun siirekli olmadigi yalniz bir nokta
olduguna gére a kagtir?

A)-11 B) -9 C)-7 D) -2 E)3



Fonksiyonlarda Limit ve Sireklilik

Test 7

1. |,-m<ﬂ>

x=3\x2+x-1

limitinin degeri kagtir?

mi il o1
2. lirr%(f(xz)+3x-2):5

E)2

esitligini saglayan f(x) fonksiyonu gergek sayi-

larda siirekli bir fonksiyondur.

Buna gdre, limz(f(x+7)- 2x +5) limitinin so-
X —

nucu kagtir?

A) -1 B)O 01 D) 2 E)3
3 lim (sm4x—1)
7\ cos4x
8
limitinin degeri kagtir?
A) 3V2 B)3 C)2 D)1 E)O
x%-2x ,ox<1
4, F(x)= 1+ 1<x<3
x3+2x ., x>3
fonksiyonu ile ilgili olarak verilen,
I.  Siireksiz oldugu 3 tane degeri vardir.
II. Tanim kiimesi R\{2} dir.
IT.  lim f(x)+ limf(x)=32 dir.
x—3° x—1
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz I B)IvelII C) Yalniz ITT
D) IT ve III E)I, I ve III

CITA YAYINLARI

7.

Gergek sayilar kiimeside faniml f(x) fonksiyonu
x%+2x+a x<1
f(x)=

x3-3x%2+6x-b |

’

x=1
bigiminde tanimlaniyor.
Bu fonksiyonla ilgili,
VxR igin siireklidir.
f(l)=2
bilgileri veriliyor.
Buna gére,
limf(x)+ limf(x-1)
x—2 x—-1

ifadesinin sonucu kagtir?

A)4 B)5 06 D)7 E)8
y = f(x)
2‘ X

Tanim kiimesi R \ {2} olan y = f(x) fonksiyonunun
grafigi sekildeki gibidir.
Buna gore,

I xliqmzf(x) bilinemez.

IT. vy = f(x) fonksiyonu x < 1 icin azalandir.

ITI. f(2) = 2 olarak fonksiyon tanimli hale getiri-
lirse ancak o zaman Iimzf(x) = 2 olur.
X —

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)Yalniz I B) Yalniz IT C)Ivell
D) IT ve ITI E) I ve ITI

f(x)=x3-x2+x-2
fonksiyonunun asagidaki araliklarin hangisinde
en az bir kokii vardir?

A)[3,4] B) [2, 3]

D) [0, 1]

a)[-1,1]
E) [1, 3]



Test 7

8.

Fonksiyonlarda Limit ve Sireklilik

y = f(x) fonksiyonunun grafigi sekilde verilmistir.

(f + g) fonksiyonunun her x degeri igin sirekli
oldugu bilindigine gdre, g fonksiyonu asagidaki-
lerden hangisi olabilir?

f(x) , x>1
A) g(x)=] 2 ,x=1
2
oy - X!
f(x)+1 , x#1
B) g(x)= .
1 , x=1
x , f(x)>0
€) g(x)=12 , f(x)=0
-x , f(x)<0
x-3 , x«<1
D) g(x)=1 O =
3-x2, x>1
f(x)
foal +
E) g(x)=
0 ,x=<1
f(x) = 2x2 + x
fonksiyonu veriliyor.
Buna gére,
. f(1+k)-f(3-k)
ilin1 k-1
sonucu kagtir?
A) 13 B) 15 C) 16 D) 18 E) 17

CIiTA YAYINLARI

10. f(x), bagkatsayisi ve sabit terimi 1 olan iigiincii

11,

12.

dereceden bir polinom fonksiyonu olmak iizere,
limf(x): limf(x)<O0

x-0 x—2

saglaniyor.

f(x) = O denkleminin kdkleri x,, x,, x; olmak
lizere, x, < x, < x; bagintisi saglaniyorsa kék-
leri ile ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) x;<0<x,<2<x,
B) O<x <x,<x;3¢<2
€) O0<x <2<x,<Xy
D) x,<0<«x,<x;3<2

E) x,¢<x,<0<2<x,

y = f(x)

S\
Y

Yukaridaki sekilde f(x) ve g(x) fonksiyonlarinin
grafikleri verilmigtir.

y = 9(x)

Buna gére,

- f(x)
M, 5(x)

limitinin degeri kagtir?

D) €)0 E) -

N[—

D) -+

w|H

Y

3

y = f(x)

Yukarida y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmis-
tir.
Buna gére,
- f(x)
A ()

limitinin sonucu kagtir?

ns B2 o3 mfF B

Nw
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DEGISIM ORANI

y = f(x) fonksiyonunun degisim miktarini Ay, x in
degisim miktarini Ax ile gosterelim. Sekilde;
Ax = x, - x ve Ay =y, -y olmak iizere

m = tano = Ly oranina degisim orani denir.

Ax
Diger taraftan Ay = f(x + Ax)- f(x) oldugundan de-
gigim orani

_ fx+ Ax) - f(x) tir.

Ax Ax
y
yl 7777777777777777 '
} by
(o3 |
y ,,,,,,,,, (G
B
: |
[ i x
0 X X,
H—/
x + Ax

-2.. Dikkate Al R :

Degisim orani ortalama hiz bulunurken kullanilir.

(e
o ory ;

Bir hareketlinin + saatte aldigi yol (km),
s(t) = 50t + t2 fonksiyonu ile veriliyor.

Bu hareketlinin ilk 5 saatteki ortalama hizi
ka¢ km/sa'tir?

.:.. Biz cﬁzdﬁk ..............................................

_ Ay _505+25-0

" Ax 5.0
Y
B
ffffffffffffffffff = y=f(x)
- f(a+h)-f(a)
SEEEEEEEEEEEEES 'T:H
() F(a)
/o (; a+‘h x
. [BH| _f(a+h)- f(a)
Sekilde AR~ h

f(a+ hlz -f(a) dir.

degisim orani

CITA YAYINLARI

AB dogrusunun egimi, m = olur.

f(a+h)-f(a)
h
h daha kiiglik segilerek sifira yaklastirildiginda B
noktasi A noktasina yaklasir.
h — O igin limit durumunda B noktasi A ile ¢akisir ve
AB dogrusu A noktasinda y = f(x) egrisine gelir.
h — O durumunda
_ f(a+h)-f(a)
- h
orani anlik degisim oranini verir.
Bir fonksiyonun anlik degisim oranina tiirev denir.
Bir fonksiyonun bir noktadaki tiirevi ayni noktadaki te-
getinin egimine esittir.
f(xg+h)-f(xq)
m—-20 J 170

Jim h degeri varsa bu degere

y = f(x) fonksiyonunun x, noktasindaki tiirevi denir.

f'(x,) veya % (x,) sembollerinden biri ile gosterilir.
_ f(xgrh)-f(xg)
e B

Veya sdyle bir tanim daha yapabiliriz.

= y=f(x)
F(x)-f(a)

()

Jo| X
AB dogrusunun egimi m = w dir.
f: [a, b] = R,y = f(x) bir fonksiyon ve
X, € (a, b) olsun.
f(x)-f
RCEC)

Jim degeri varsa bu degere
~ %o

y = f(x) fonksiyonunun x, noktasindaki tiirevi denir.

Sonug olarak, gerekli sartlar altinda

limG M = f'(a) yada

i f(x h)—f(x)_ .
tim, LR 2 60

seklinde tiirevi tanimlayabiliriz.
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Tanim

A cRvef:A—R,y:=f(x) fonksiyonu x, € A da
siirekli olsun.

f(x)-f(x)

im, X=X, limitinin bir gergek say! de-

geri varsa bu degere f(x) fonksiyonunun x = x,

noktasindaki sagdan tiirevi denir. f'(x,") seklin-

de gosterilir.
o f)-fxp)
lim S, 0~ = ' (xg)
XﬂXO
f(x)-f
2)  lim % limitinin bir gergek say de-
X—>Xo

geri varsa bu degere f(x) fonksiyonunun x = x,

noktasindaki soldan tiirevi denir. f'(x,") seklinde

gosterilir.

- F()-f(xg)

lim =%, == ' (xo)
X—=Xq

Bir fonksiyonun x, noktasinda sagdan ve soldan
tiirevleri var ve birbirine esitse fonksiyonun x
noktasinda tiirevi vardir denir.

0

Tlrevin Gosterimi

y = f(x) fonksiyonunun x degiskenine gére

1. dereceden tiirevi g—z: dzg(x),y',f' x)
2. dereceden fiirevi 2 y d° f(x) y", ' (%)
dx®’ dx?
3. dereceden tiirevi —,d f(x) ()
3
dx™  dx
dy d*'f() @ @
4. dereceden tiirevi —, Yo (x)
4 .Y
x  dx
o d"y d"f(x
n. dereceden tiirevi d—,},ﬁ,y("lf(")(x)

ile gosterilir.

y = f(x) in 2. dereceden tiirevi 1. tiirevinin tiirevidir.

d° f(x) _

Vani O df (x)
dx

dx

= dx< ) olarak yazilir.

% ifadesine tiirev operatéri denir.

CiTA YAYINLARI

E-:.' Dikkate Al [SRRRRTRS ;

Anlik degisim hizi tiirevle bulunur.

o
R O o ;

Dogrusal olarak hareket eden bir hareketlinin
saat olarak zamana bagli yer degisimi km olarak :
f(t) =3t% + 2 fonksiyonu ile tanimlandigina gore :
bu hareketlinin 20. saatteki anlik degisim hizini
tirevin tanimi yardimiyla bulunuz.

.:.. Biz c('izdiik ..............................................

f(t)-f(20)
t-20

3t2+2-3.20%-2
t-20
3(+2-20%)
t-20
3(t-20)- (++20)

1-20

Yukarida y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.
: Buna gore f fonksiyonu igin,
: L. [a, b]arahgindaki ortalama degisim hizi

f(b)-f(a)
: T bea OO
II. [a, b] araligindaki ortalama degisim hizi poz-
: tiftir.
. III. [a, b]arahgindaki ortalama degisim hizi nega-
: tiftir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

P i |
- f(b)- < ) |

b ortalama degisim hizidir. (Dogru).

f(b) > f(a) ve b > a oldugu igin ortalama de-
: gisim hizi pozitiftir. (Dogru) :
: III. Bir onceki 6nciil dogru oldugu igin bu énciil

' yanhstir.

C I




g&?ﬂ MATEMATIK AYT - 6. MODIL

O TUREV ALMA KURALLARI

P s, R |

-f(2)=3 1.y=cisey' =0 (c reel sayi)

+ £'(x) = Bx? - 7x

olduguna gére 2.y=ax"isey' = anx"!

lim fg(x_)? 3.y=f(x)tg(x)isey' = f'(x)+g'(x)
. limitinin degerini bulunuz v :(X) 9Gdtsey - fI(X)f‘, (9(;()(“ 9)'(x’)(. Ef:(() )
""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""" 5.y=%(g(x)¢0)isey’= X)9Ix) -9 \XTX

9%(x)

o
R Son iz 36 ey fooisey . ) £
' | A0 isey' = 5

8.y= % isey' = -%

L
o i o, [ |
i o,

] 11
fx) = 5@ + 4x + 1 | @ f00E e exe X -23x

fonksiyonunun tirevini fanim yardimiyla bulu-
nuz :

<
o .
g X
<>
a:
W«
~N
CITA YAYINLARI
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&,
£ v sor RS g

Asagidaki fonksiyonlarin tiirevlerini bulunuz.

a)y = 2x b) f(x) = 4x3

¢) f(a) = 3d? d) f(b) = 2xb3
e) f(x) = x®

g) f(x) = ¥/x?

ffe)= &

@
R ooy ;

a> b ve f(x) = WxP +

olduguna gére dm;ix) ifadesinin esitini bulunuz. :

CiTA YAYINLARI

S
£ o o, [ g
D)= (x-7) . (x-Dx :
olduguna gére f'(6)'y! bulunuz.

O
v, ;

Bir hareketlinin t saniyede aldigi yol (metre) :
x(t) = 212 -
Bu hareketlinin 20. saniyedeki hizizi bulunuz.

5t + 12 denklemiyle verilmektedir.

... BIZ cozduk ..............................................

Bir hareketlinin anlik hizi tiirev yardimi ile bu-
lunur.

x'(20) deki degeridir bulmaya ¢alistigimiz.
x'(t)=4t-5=x'(20)=80-5=75m/sn
Bi!_E$I§E FONKSIYONUN TUREVI
(ZEINCIR KURALT)

Y ise'y = f(g(x) = fog(x)
u=g(x)

dy d , '

di dﬁ Sg f'(u). g'(x)

Yani (fog)'(x) = f'(g(x)) . g'(x) dir.

Eger,

y = f(u), u = g(t), T = h(x) olsayd

dy _dy du dt

dx “du dt dx olurdu.
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(-
0ok Sors_ [ ;
: y= v3x+1,x= -%,

d
d_?.ll ifadesini bulunuz.

tz=u’-u-1lise u = 0 igin

O
B 0 sory ;

f(x) = 3. y2x?+1 - 3x + lise li@%
)(4»
degerini bulunuz.

O
K o sory ;

f(x) = x3-1,g(x) = x2 + 2x ise y = fog(x) in
x = 1 deki tirevini bulunuz.

CITA YAYINLARI

S
R ek oru ;

Asagidaki fonksiyonlarin tirevlerini bulunuz.
a) f(x) = (x% - 2x + 1)°
b) £(x) = (x + 4) . (x* - BY

O
R ruac ory ;

f3x+1)=x>-4x+9
ise f(-2) . f'(-2) degerini bulunuz.

.:.. Sen (62 46 [ERIE IR E TP PSP PP PPRIRPPR :

O
K v sor LS g

f(x +y) = f(x) - f(y) - 2xy fonksiyonu veriliyor. :
f'(-1) = 3 olduguna gére f'(2) yi bulunuz.




g’ﬁﬂ MATEMATIK AYT - 6. MODL

@, O
<2 G 7T | SN ;

3

O :
ek sory NENRCHY

-x%+x, x¢1

X , x>1
— 2 3/.2 . .
foa = xl h2x " 1/; fonksiyonu veriliyor. : . seklinde tanimlanan f fonksiyonuna gore
Jir%w degerini bulunuz. 1 f() + £'0) + £'(2) yi bulunuz.

L7
: (-
B o ;

Pl
(- : drd(.3.2 2,3
'20 Ornek Soru  EEEREEE L LR LR : S § da[db<0 b"+4ab-2a"b )]

f(x) = ng(;)l ,9(2) = 1 ve g'(2) = -1 olduguna ifadesinin esitini bulunuz.

gére f'(2) yi bulunuz.
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Citg
()

O
R i o ;

-y = f(x) = x3 - 2ax? - x + b fonksiyonu veriliyor.
: 2

)= 2ve oY
-1)=2ve——
dx?

x=1

olduguna gére b - a yi bulunuz.

o
R i oy ;

* a tek dogal sayidir.

*f(x)= 231 xe

* g(x) = 3bx° !
w grov- i 9(h+2)-9(2)
2= i 2590

veriliyor.
Buna gére a'min b tiirinden esitini bulunuz.

CITA YAYINLARI

TERS FONKSIYONUN TUREVI
A CR,BCRvef: A— B fonksiyonu bire bir ve

orten olsun. f fonksiyonu x, € A noktasinda tiirevli ve
f'(x,) % O ise f1: B — A fonksiyonu da X, In f alfindaki

goriintiisi olan y, noktasinda tiirevlidir ve

(F)' (o) = gy 9

O
P, [ |
L f[-3, 40) — [% +a0) :
f(x) = x? + 3x + 8 olduguna gore f(x) fonksi-

yonunun x = 12 noktasindaki tiirevini bulunuz.

.:.. Biz G(’izd(ik ..............................................

Yo = 12 olarak alinirsa x,'t bulmaliyiz. :
10=x?+3x+8=x*+3x-4=0=(x+4)(x-1)=0 :
X +4 :
X -1 .
X, = -4, x, = 1 olabilir. Tanim kiimesine bakti- :
gimizda 1 bu kiimenin elemani oldugu igin x, = 1
almaliyiz. :
(f1ya2) = %(1) formiiliinden yararlanalim.

f'(x)=2x+3

f(1)=2+3:=5
() (12)= &

] v sors ;

: fiR—R
f(x) = x3 + 6x olduguna gére (f!)'(7) degerini :
bulunuz.
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YUKSEK MERTEBEDEN (DERECEDEN)
TUREV

y = f(x) fonksiyonu bir A kiimesinde tiirevli olsun.
Eger f nin tiirev fonksiyonu olan f' fonksiyonu da bir
A, C A kiimesinde tiirevli ise bu yeni tiirev fonksiyonu-
na f nin ikinci mertebeden (siradan) tiirevi denir ve f''

2
ya da B ile gosterilir.
0 halde'
d d?
Pz =)= TY din
Benzer bigimde f nin 3. siradan tiirevi
oy - A d <d2y> d’y
f'(x) = dx © vl R dir.

ve genel olarak f nin n-inci siradan tiirevi

dn -1 dn

T dx"
O
5'?0 ---------------------------------------------- ;

y = x1? + x18 fonksiyonunun 19. tiirevini bulunuz.

... BIZ cozduk ..............................................

Yiksek mertebeden tiirev almak igin 1. firevden :
baslayarak bir kural yakalayana kadar tiirev al- :
maya devam etmeliyiz. Bir polinomun yiiksek de-
receden tirevini bulmak igin daha kiigiik derece-
li bir polinomla baslayip bir kural yakalayabiliriz.
Mesela P(x) = x3 polinomunun 3. tiirevini bulalim.
P'(x) = 3x2, P"(x) = 3.2x", P'(x) = 3! :
Bir de 4. tiirevi bulunursa P"Y(x) = 0 dir. O hélde
yd9 = 191 olur. :

olur.

@
£ o or, ;

£ = o1

ise 59 (0) degerini bulunuz.

CIiTA YAYINLARI

TUREVIN FIZIKSEL YORUMU

E-2.. Dikkate Al R ;

Eger sorunun iginde "degisim hizi" , "anlik hiz" , :
. "artig hizi" gibi ifadeler bulunuyorsa bu soru ‘rurev
: sorusudur.

O
o sor, [ ;

Kiiresel bir balon gigirilmekte ve hacmi saniyede :
1,2 m3 artarken yiizey alani da saniyede 0,6 m?
artmaktadir. Bu esnada yarigapin ulastigi bii-
yikligd bulunuz.

... BIZ cozduk ..............................................

Degigim hizini bulmak igin verilen fonksiyonun za- :
mana gére tiirevini almak gerekir. Kiirenin yiizey

alaninin degisim hizi 0,6 m?/sn ise
dA

F:O 6 dir.
Hacminin degisim hizi 1,2 m3/sn ise (:h‘ = 1,2 dir.
453
Hacim =V = 3
Alan = A = 4xr?
LR L
oranlayalim
_dA _dA dr 0,6 = 8. dr
~dt T drdt dt
12 _4x? G
& _ 4rr _‘r P
dt
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Citg
.

)
R i o, [ ;

Hava ile sisirilmekte olan kiiresel bir balonun r :
yarigapindaki artis hizi r = 4 cm oldugunda :
0,5 cm/sn dir. Bu andaki hacminin degisim hizi-
ni bulunuz.

{
R ruac ory ;

20 m uzunlugunda bir merdivenin st tarafi dii-
sey duvara alt tarafi yatay duvara dayalidir.
Merdivenin alt tarafi dakikada 3 m hizla du-
vardan uzaga gekilirken bu uzakhk 12 metre :
oldugu anda merdivenin {ist tarafinin asagiya
dakikada kag m hizla distigiini bulunuz.

CITA YAYINLARI

TUREVIN VARLIGI

1. Sag ve Sol Tiirev:
a, b ER ve x; € (a, b) olmak kosuluyla;
f: [a, b] = R fonksiyonu tanimlanmis olsun.

f(x)-f(xo0)

f(x0)= lim =%

X — X0

sonucuna sag tiirev,

f(x)-f(xo)

f(xo0)= lim X=Xo

X — X0
sonucuna sol tiirev denir.
X = X, hoktasinda sag ve sol tiirevler birbirine esit-
se fonksiyon x = x, noktasinda tiirevlenebilirdir.
2.Tirevle Siireklilik Arasindaki Iliski:
f fonksiyonu x, noktasinda tiirevli ise bu noktada
slireklidir. Bu 6zellikten su sonuglari ¢ikarabiliriz;

a) f fonksiyonu x, da siirekli degilse tiirevli de de-
gildir.

y = f(x)

f'(a) yoktur.

f'(a) yoktur.

Gergekten bu noktalarda teget gizilemez ya da te-
getler birbirinden farkhdir.
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b) f fonksiyonu x, da siirekli oldugu halde bu nokta- .. m
da tiirevli olmayabilir. ;’o. """""""""""""""""""""""""""""
: f: R — R :
: 3
= f(x : _lax®-2, x<-1
y =1t () {3x2+b,xz-1

seklinde tanimlanan fonksiyonun her noktada
tiirevli olmasi igin b yi bulunuz. :

X = X, noktasinda sagdan teget dogrusu d,, soldan
fteget dogrusu d, ve d, # d, yani m; # m, oldugundan
f'(x,) yoktur.

)
SO ;

: Bir fonksiyonun siirekli olup da tiirevli olmadi- : : :
: §| noktalara kirilma noktalar veya sivri noktalar .' P PR RERre :
: : O~ L  Ornek Soru (SRR
: denir. L ® :

il Z-a %<3
Z i f)=1%
b

(- — 1
£ i, (O 2 e

XS -x+7,x>2 : ~ E
fea= { 4x+1, x¢2 é
bigiminde tanimlanan fonksiyonun x = 2 deki @ ©
tiirevini varsa bulunuz.

bz i |

Oncelikle siireklilik incelenmelidir.
lim f(x)= lim x*-x+7=4-2+4729] x=2

fonksiyonunun tiirevsiz oldugu kag nokta var-
dir?

x—2" x-2" igin
Xllm f(x)= xhrrz\ 4x+1=8+1=9 siirekli
102" g f@)=22-1=3

f@):=4

3 2 4 oldugu igin tiirevi yoktur.




MATEMATIK

Citg
()

O
R i o, [ ;

Yukarida verilen f(x) fonksiyonu igin asagidaki
tabloyu doldurunuz.

X -4
f(x)
f'(x)

@,
.. ............................................... ;

Bir fonksiyonun herhangi bir noktada tiirevinin :
olmasi icin oncelikle siirekli olmasi gerekmekte-
dir. Fakat siirekli olmasi o noktada tiirevi oldu- :
gunu géstermez. Ayni zamanda verilen noktada :
tiirevli olmasi igin sag tirevin sol tireve esit ol- :
masi gerekir.

CITA YAYINLARI

AYT - 6. MODiL
o

O
R i o, [ ;

nx2-2mx
f(X)={ '
mx+2 ,

x>2

X2

bigiminde tanimli f(x) fonksiyonu x = 2 apsisli
noktasinda siirekli oldugu halde tiirevli degildir.
Buna gdre n nin alamayacag: deger kagtir?

O
R o v, ;

kx3—mx+2n , x<-1
mx+n , -lexel
(k+1)x2+(m—1)x—n , x>1

f(x)=

bigiminde tanimlanan f(x) fonksiyonu x = -1 nok-
tasinda siireksiz olup x = 1 noktasinda tiirevli
olduguna gdére m'nin alamayacag: degeri bu-
lunuz.




Citg

MATEMATIK

MUTLAK DEGER FONKSIYONUNUN
TUREVI

1. f(a) = O iken f'(a) 2 O ise |f(x)| fonksiyonu x = a
noktasinda tiirevsizdir.

2. f(a) = O iken f'(a) = O ise |f(x)| fonksiyonu x = a
noktasinda tiirevlidir ve tirevi sifirdir.

3. f(a) 2 0 iken

i) f(a) > O ise y = |f(x)| fonksiyonunun x = a nokta-
sindaki tiireviy' = f'(a) dir.

ii) f(a) < O ise y = |f(x)| fonksiyonunun x = a nokta-
sindaki tiireviy' = -f'(a) dir.

S
R rucc ory §

= |x2 - 1| fonksiyonunun tiirevli oldugu nokta-
lari inceleyiniz.

.:.. Biz Cizdik |EREERE R TR TR ER PR PR PITPPIRRRIE :

o f(x)=x%-1igin 5
f'(x) = 2x dir.
x2-1=0=x=1vex=-liginf(1)=0ve

f(1)=220 f(-1) = O dll".. o
f(1)=-22 O} O halde bu noktalarda tiirevsizdir. :

Yani tiirevli oldugu yerler R - {-1, 1} dir.

O
K O sory ;

fiR—=R
f(x) = [x?- 9|
ise f'(3) degerini bulunuz.

@
O Sy ;

f(x) = x? |x3 - 5| ise f''(1) degerini bulunuz.

AYT - 6. MODiL
o8

)
i o, ;

Asagidaki fonksiyonlarin x = 2 noktasinda ti- :
revlerinin olup olmadiklarini inceleyiniz.

a) f(x)=x-2
b) g(x) = Ix - 2|

¢) h(x) = ¥(x-2)

@,
i sor, [ ;
£(x) = 10 - Dx(x + 17|
fonksiyonu hangi apsisli noktalarda tirevsiz- :
dir? :

O

£ ok sory ;

L) = [(x - 2x(x° - 4)]
fonksiyonu hangi apsisli noktalarda tirevsiz- :
dir?




Citg

MATEMATIK

L'HOSPITAL KURALI

Bir fonksiyonun herhangi bir noktasindaki limiti he-
saplanirken 3 belirsizligi ile karsilasilirsa L' Hospital
kurali uygulanarak belirsizlik kaldirilir.

. f(x) _ f(a)
AMig0x) * g(a)
f(x) o fU(X)
lmag(x) l'mag'(x) =

= % oluyorsa

f'(a)
g(a)

.:.. Biz cﬁzdﬁk ..............................................

Once % gtkiyor mu kontrol edelim.

I 2-yx+1 _2-y3+1 _0
MMT3-x " 3-3 -0

L'Hospi’ral kurali uygulayalim.

lim _2Yx+1 L l
X -1 2x/3+1

(-
£ o or, ;

s a1 f(A+h)-f(4-2h)
f'(4) = 2 igin r!% h

ifadesinin

degerini bulunuz.

CITA YAYINLARI

AYT - 6. MODiL
o

O
R i oy [ ;

R de tanimli ve tiirevlenebilir bir f fonksiyonu

igin f(x +y) = f(x) + f(y) + 4xy

I|m f(h) = -3 ise f'(2) yi bulunuz.

TUREVIN POLINOMLARA
UYGULANMASI

P(x) = (x - a)". Q(x) olsun.
PP(X)=n.(x-a)"1. Q)+ Q'(X). (x-a)
= (x -a)"!. B(x)

yaznhrsa

.....

O
S oo ;

P(x) = x> - 3x? + ax - b polinomu (x + 1)? ile tam
baliinebildigine gore a - b yi bulunuz.

bz iz |

P(-1) = 0 ve P'(-1) = O olmalidir.
x=-1=2P(-1)=-1-3-a-b=0=a+b=-4
P'(x)=3x?-6x+a=P'(-1)=3+6+a=0

a=-9=b=5H
a-b=-9-5=-14



Ita

) YAYINLARI /

MATEMATIK

AYT - 6. MODiL

TUREVIN GEOMETRIK YORUMU

Bir fonksiyonun x = a noktasindaki tiirevi x = a ap-
sisli noktasindan gizilen tegetin egimini verir.

Y
t f(x)
Teget
A(a, b)
/ Normal
a > X

m; = f'(a) = tana,

_ _ 1
mN.mT-—1=>mN-

Tf(a)
olduguna gére buradan teget ve normal denklemle-
rini bulabiliriz.
Teget denklemi; y - b = f'(a)(x - a)
Normal denklemi; y - b = %a) (x - a)

O
R ok ory ;

f(x) = x> - 4x% + Bx :
fonksiyonunun x = 2 apsisli noktasindan gizilen :
tegetinin denklemini bulunuz. :

.:.. Biz Cizdik [RERE R TR RN TN PR PP RRRRRRNS E

Bir fonksiyonun herhangi bir (x,, y,) noktasin-

dan gegen tegetin egimi m. olmak lizere
m; = f'(x,) dir.

m; = f'(2) olmalidir.

y - f(2) = my(x - 2) dir.
f'(x)=3x?-8x+5
f'(2)=12-16+14=1=m =1
x=2=f(2)=8-16+10=2
A(2,2)vem =1=y-2=1(x-2)

=y = x teget denklemidir.

O
B i, KSR ;
: y
4 )
d
.
2 |
: > x
2 4

f(x) fonksiyonu x = 4 noktasinda d dogrusuna
tegettir. :

g(x) = x? . f(x) ise g'(4) degerini bulunuz.

A YAYINLARI

E-:.' Dikkate Al [HRRTRS 5

d,// d,=m; =m, dir.

Iki dogru paralelse egimleri egittir.
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@, S
£ 0o sorv | DT ;

f(x)=x3-ax?-x+1 : D f(x)=x2+1 .
fonksiyonunun x = -1 apsisli noktasindaki te- : : fonksiyonunun y = x - 4 dogrusuna en yakin :
getiy - 2x + 5 = 0 dogrusuna paralel olduguna : ©  noktasinin koordinatlarini bulunuz. :
gére a nin degerini bulunuz. :

&
<
O :
] OrvekSory Z
; <
: =5
<
=

f(x) = x3 - 2ax + b egrisi x = 1
apsisli noktasinda x eksenine teget ise a + b
yi bulunuz.

. R v sor, [ |
.:. Sen ((5z 66 |RREEEE RPN : y= X2+ mx + 2 :

egrisinin x eksenini kestigi noktalardan gizilen
tegetlerin birbirine dik olmasi igin m nin ala-
bilecegi degerleri bulunuz.




Citg

MATEMATIK AYT - 6. MODiL

E-:.. Dikkate Al [ES

Bir noktanin bir dogruya uzakhgi

Alx +y,)

ax+by+c=0

‘ax1+ by, +c¢

d= i formiiliiyle hesaplanir.

a?+b

O
RS O sors_

f(x) = x® - 1 egrisi ile y - x + 2 = 0 dogrusu

arasindaki en kisa uzakhg: bulunuz.

CiTA YAYINLARI

O
£ ok sor, ;

f(x) = mx3 + %xd

fonksiyonunun x = -2 apsisli noktasindaki te-

getinin x ekseniyle pozitif yénde 30° lik agi
yapmasi igin m yi bulunuz. :

S
R v sory [ ;

y = 8x? paraboliiniin x = 4 :
apsisli noktasindaki tegeti x eksenini hangi :
noktada keser? :
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(- AZALAN VE ARTAN FONKSIYONLAR
£ v v, [ | st
: y = 6x% - 3x3 1. x, < x, ise f(x,) < f(x,) ya da f'(x) > O ise f artan

egrisinin A(-1, 9) noktasindaki tegeti egriyi fonksiyondur.

baska hangi noktada keser bulunuz.

bz ozio | o)

»
'

f(x)| 7
A(-1,9)
b .
B(a, b)

: f(x) egrisinin herhangi bir tegeti x ekseni ile dar
Sekilde goriildiigii gibi bir durum olmalidir. agi yapacagindan f'(x) > 0 dir.

; 2. x, < x, iken f(x,) > f(x,) oluyorsa ya da f'(x) < O
B(a, b) noktasi f(x) lizerinde oldugu igin ise f azalan fonksiyondur.

: Y
f(a) = b dir. A

Ayrica A ve B noktalarindan gizilen dogrunun :

egimi ayni zamanda teget egimidir.
- _b-9
M=M= My = a+1

m; = f'(-1)
f(x)=12x - 9x% = f'(-1) = -12 - 9 = -21

_b-9 -
-21= mﬁ-ZlG-Zl—b-g

= -21a-12 = 6a? - 3a®

~adiedozac12:0 | 0TI |

=a%-2d%°-7a-4:=0 y=2x3-x%+5
: fonksiyonunun artan ve azalan oldugu araliklar:
bulunuz.

f(x) egrisinin herhangi bir tegeti x ekseni ile genis
ag! yapacagindan f'(x) < O dir.

CITA YAYINLARI

Bu denklemin kokleri a, a,, a; olsun. x = -1 nok-

tasinda teget oldugu igin bu koklerden iki tanesi

-1dir. a, = -1 ve a, = -1 olsun. Ugiincii dereceden : .:.. Biz (ozdik (R T NPT :

denklemin kakler ¢arpimi formiiliinden © Artan veya azalan araliklari bulmak igin f'(x) in
. isaret tablosunu incelememiz gerekir.
a,.a,.05 = 4= (-1).(-1).03 =4 = az = 4 olur. f'(X) =6x%-2x=0= 2X(3X _ 1) =0
B noktasinin apsisi 4 olur. b = 6.4% - 3.43 : xz0vx=3
= 6.16 - 3.64 . 1
c x 0 3
=96-192=-96 | | fol + b - o
B(4, -96) noktasi olarak bulunur. )| AN Y

Artan oldugu araliklar = (—°<i, oju [% , )
Azalan oldugu aralik = [O, ?]




Citg
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AYT - 6. MODiL

E-:.. Dikkate Al [SERRRRTRS 5

Artan ve azalan araliklar alinirken sinir deger- :

leri dahil etmeyi unutma.

O
K v sory [ ;

><3

y= 3 +mx’+x+1

fonksiyonunun daima artan olmasi igin m nin :

arahgini bulunuz.

O
i ors ;

f: [3, 6] = R fonksiyonu tanimlaniyor.

V x € [3, 6] igin f fonksiyonu azalan ise asa-
gidakilerden hangileri kesinlikle dogrudur?

I f(x) > f(3)
IT.  f(x) < f(6)
III. f(x)<0

IV. f(x)>f(0)
V. f(4) > f(5)

CiTA YAYINLARI

E-:.' Dikkate Al [SRRRRTRS ;

Herhangi bir fonksiyonun pozitif fanimli olmasi

demek f(x) > O ve negatif tanimli olmasi demek
: f(x) < O demektir. Bir fonksiyonun artan olmasi :

igin f'(x) > O olmahdir. Bir fonksiyonun azalan ol-

masi i¢in f'(x) < 0 olmalidir.

o
R o o, [ ;

f(x), 0 < x < « aralhginda negatif tanimh ve :
azalan fonksiyon oldujuna gére asagidakiler-
den kag tanesi artandir?

I 5x - f(x?)

II.  x?+f(x)

f2(x)
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MATEMATIK

AYT - 6. MODiL

FONKSIYONLARDA YEREL MAKSI-
MUM, YEREL MINIMUM NOKTALARI

YEREL MAKSIMUM NOKTASI

f:A—>Rve(a, b)cA olmak iizere bir x =f(a, b) igin
f(x,), fonksiyonun en biiyiik degeri oluyorsa (x,,f(x,))
noktasi yerel maksimum noktasidir.

Yerel maksimum noktasinin olmasi igin x, apsisli
noktada f fonksiyonu siirekli olmak zorunda degildir.

-2.. Dikkate Al R :

f(xo)

fa % b |
Yukarida verilen grafige baktigimizda

(%o, f(x)) noktasi yerel maksimum noktasidir.
Ayni zamanda

f(xo)

: bu grafige baktigimiz zaman da (x,, f(x,)) nok-
. tasi yerel maksimum noktasidir. :

Y
fxg) . T
« % b
{
f(x,) (xol, f(x)
T

: Yukarida grafikleri verilen fonksiyonlar igin de
© (%o, f(x)) noktasi yerel maksimum noktasidir.

CITA YAYINLARI

YEREL MINIMUM NOKTASI

f:A—Rve(a, b) c A olmak iizere bir x, < (a, b)
igin f(x,) degeri fonksiyon alabilecegi en kiigiik deger
oluyorsa (xo, f(xo)) noktasi yerel minimum noktasidir.

E-:.. Dikkate Al R 5

Y

f(x,)

f(xo) i
a X, b X
X
fxg) —
a X, b X
Yukarida grafikleri verilen fonksiyonlar igin
(xo, f(xo)) noktas yerel minimum noktasidir,
)
L Ui |

1. Bir fonksiyonun yerel maksimum ve yerel mi- :
nimum degerlerine genel olarak ekstremum
degerler denir. .

2. Bir fonksiyonun tanimh oldugu aralikta ala-
bilecegi en biiyiik deger mutlak maksimum
degeri, en kiigiik deger ise mutlak minimum
degeridir.
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S 0,
5':' .............................................. ; 5':' ............................................... §

Bir fonksiyonun ekstremum noktalarini bulmak :

Y

f(d)
f(b)

igin tiirevden faydalanalabiliriz.

@) | <
f(c)

. Yukarida grafigi verilen y = f(x)
I.  (a, f(a)) noktast yerel minimum noktasidir. :
© II. (b, f(b)) noktasi yerel maksimum noktasidir. :
ITI. (c, f(c)) noktast yerel minimum noktasidir.
© IV. (c, f(c)) noktasi mutlak minimum noktasidir. :
V. (d, f(d)) noktasi mutlak maksimum noktasi- :
dir.
VI. (d,f(d)) noktasiyerel maksimum noktasidir.

Yukaridaki sekilde oldugu gibi f(x) fonksiyonu
igin x, apsisli noktadan gizilen tegetin egimi sifir

- oluyorsa o naktada yerel maksimum noktast olabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

(;iTA YAYINLARI

Pz ozio " —

Biitiin verilen ifadeler tanimlari geregi dogrudur.  : E

.:.. Dikkate Al [HEEEEEUTTRTRPTRPRPRPRT § ' %o

Bir fonksiyonun tanimli olmadigi noktalarda : T PN
ekstremum noktasi yoktur. Do

noktadan gizilen ftegetin egimi sifir oldugu halde
Y :
(Xo. (X)) noktasi ekstremum nokta degildir.

X

Yukarida grafigi verilen y = f(x) fonksiyonunda
(o, f(x,)) noktasi tanimli olmadigi igin ekstremum
nokta degildir. :

@,

Bir (x,, f(x,)) noktasi ekstremum nokta ise,

1.f(x))=0
2. x, kokii f'(x) fonksiyonun isaretini degistiriyor.

sartlari saglanmahdir.
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O
i Soru i ;

f(x)=2x3-2x2-2x -1 y = 2x3+6mx®-nx-1
fon.ksiyqn.unun yerel ekstremum noktalarini § : fonksiyonunun x = 1 apsisli noktasindaki yerel
belirleyiniz. : maksimum degeri -9 ise m + n kagtir?

[ —
K biz oz [ I 7 [ ;

Yerel ekstremum noktalarinin apsisleri f'(x) :

fonksiyonunun isaret tablosunda igareti degis-
tiren koklerdir.

f'(x)=6x%-4x-2=0

3x?-2x-1=0=x, = —%,x2=1

3x +1

X -1

Tabloya bakalim.

1
X = —% apsisli nok- f,x i A)
tada ve |+ )
x = 1 apsisli noktada f&) | 7 | ™\ V

isaret degistigi igin

o noktalar ekstremum noktalaridir.

O
R ruac ory ;

f(x) = -x3 + mx? + kx - 2
fonksiyonunun x = -1 de yerel minimum x = 1

.3
w|.-a
5
CITA YAYINLARI

.. = . de yerel maksimum degerinin olmasi igin m - k
2.0 Ornek Soru R : . kag olmalidir?

3
f(x) = XT - 2ax? + 6x - 8 fonksiyonu veriliyor.
f' fonksiyonunun x = 2 apsisli noktada yerel

: o, m
minimumunun O|maSI igin a kag Olmahdlr? ':. se" coz 77 ...............................................
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0, O
£ oo, R | DT ;

y = 2x3 + 6x% + 12kx - 7 y
denklemi ile verilen f fonksiyonunun bir yerel : A
ekstremuma sahip olmamasi igin k nin arahgi : :
ne olmahdir?

/ 1/2 2 X

Sekilde f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.
Buna gore asagidakilerden kag tanesi dogru-
dur?

I. <-2,%> araliginda f(x) artandir.
II. f'(3)>f'(1)

IIT. f ninx = % de yerel maksimum degeri

'—
L] Ornek Soru [ vardir.

y=x*+mx?-3x-4 . IV. f ninyerel ekstremum noktalarinin apsis-
fonksiyonu veriliyor. f' fonksiyonunun yerel : : leri toplami 3 tiir.

[

minimum degerinin -4 olmasi igin m nin pozitif : i‘ﬂ 1 .

. degeri kagtir? : 2 v f (?> = £'(2)
<
<
=
o

VIL. f'(1)>0
VIII. f(0)>0
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Saur BIR FONKSIYONUN BIR ARALIKTAKI
g ON | BIR ARALIK
;'" EN BUYUK VE EN KUCUK DEGERE

“ | TR ;
£ (x) L fi[L2]—R :
: L) =x3-6x2+ 4
fonksiyonunun gériinti kimesini bulunuz.

32 k/z BRI, (i [ |
] x=lsf(1)=-1-6+4=-3
C 0 x=z2 =>f(2)=8-24+4=-12 :
f'(x)=3x2-12x=0=3x(x-4)=0
=x=0 x:=4

Tirevinin grafigi verilen f(x) fonksiyonu igin
asagidakilerden hangisi yanhistir? :

I f nin x = -2 de yerel maksimumu vardir. : X 0 4
II.  x =0 dayerel minimumu vardir. fea| é’ - 93 *
III. x = -3 ve x = 2 ekstremum noktalarinin f) | 7 \ A
apsisleridir.
IV. x=-1de yerel maksimum vardir. : | 1 x=0€[-1,2]oldugu igin
V) @) | x=0=f(0)=4
: Gorinti kimesi : [-12, 4]

S
£ v o S ;

Asagida f fonksiyonunun grafigi verilmigtir.

A

CITA YAYINLARI

: Buna gore

© I.  f(x) = 3 olacak sekilde x € [1, 5] vardir.

D II. lim fof(x)= 3

: X—2
. IIL. f fonksiyonunun [1, 5] arahginda mutlak :
: maksimum degeri yoktur. §
. yargilarindan hangisi ya da hangileri dogrudur?
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MAX-MIN PROBLEMLERI

Max min problemlerinde asagidaki yol izlenir.

1. Max, min veya en az, en ¢ok ifadesinin ne oldugu
belirlenir.

2. Belirlenen bu ifade tek bilinmeyene indirgenir.

3. Indirgenen ifadenin tiirevi alinip sifira egitlenir.

4. Bulunan deger yerine yazilir.

O
O oy ;

2a-3b=18
olduguna gére a . b en az kagtir?

... BIZ cozduk ..............................................

a.b'nin en kiiglik degerini bulmak igin bu denklemi :
tek degiskene diisiiriip tiirev alip sifira esitle-
mek gerekir. 2a - 3b = 18'den bir tanesini ce- :
kelim.

2a=18+3b = 0:718+3b

2
:(1853b'b). :02(18b53b2).:0

18+6b=0= b=-3, az 5
27

ab=

O
i ory §

Cevresi 80 cm olan dikdortgenler iginde alani
en biiyiik olaninin kenar uzunluklarini bulunuz.

CiTA YAYINLARI

O
O sur, [ ;

Bir kenari 60 cm olan kare seklindeki bir teneke :
parcasinin kégelerinden es kareler kesiliyor. Ka- :
lan kisim kivrilarak tstii agtk bir kutu yapiliyor.
Kutunun hacmi en fazla kag cm® olur?

O
R v o [ ;

3
Y= %

egrisi tizerinde birinci bdlgede orijine en yakin

olan noktayi bulunuz.
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O S
£ v o I, R g

X+ (1-3m)x+1+m=0 P Ay

denkleminde kéklerin kareleri toplaminin mini- : y = 6x2

mum olmasi igin m yi bulunuz. : : \ }
............................................................................ : 9

> X

Sekilde y = 6x? parabolii igine gizilen dikdértge-
nin iki kogesi parabol {izerinde, diger iki kosesi
y = 9 dogrusu iizerindedir. Bu dikdartgenin alani
en fazla kag birimkaredir?

{_
R ruac or, g

B Cc
Tabani 6 c¢cm ve yiiksekligi 3 cm olan {iggen igine :
sekildeki gibi dikdortgen giziliyor.
Dikdértgenin alani en fazla kag cm? olur?

CITA YAYINLARI

Benzerlikten 3% = % >6-2x=y

Alan =x.y en biiyiik degerini bulmak igin tiirevini

sifira egitlemek gerekir.

[x.(6 - 2x)]' = 0 = (6x - 2x?)' =0
6-4x=0
X=5vey=3




Citg

MATEMATIK

AYT - 6. MODiL

S
R i ors ;

Yarigap uzunlugu 16 cm olan bir kiire igine yer-
lestirilen maksimum hacimli dik silindirin yik-
sekligini bulunuz.

o,
ek ory ;

Bir ayriti a br olan kiip sekerlerin (kiip seklin- :
de) iiretim maliyeti hacim iizerinden br® bagina :
6 lira, satig fiyat: ise yiizey alani iizerinden 24 :

---------------------------------------------------------------------------- lira olarak hesaplanmaktadir. Buna gére a kag :
® birim olursa kiip sekerin satigindan elde edilen :
:.:. Sen 0z 89  [EREER R TP P PR R RRRRR kar en fazla olur?

O o
R O oy ;

Ay

)
R O or |

Bir bisiklet festivalinde kisi basi 280 lira licret :
alinmaktadir. Kayit yaptiranlarin sayisinin 160 :
kisiden fazla olmasi durumunda 160 in iizerinde-
ki her bir k isi igin 1 lira geri deme yapiliyor.
Katihmcr sayisi 400 kisi ile sinirlidir. :
Ornegin; geziye 200 kisi katilirsa herkese 40 :
lira geri 6deme yapiliyor ve kisi bagina 240 lira :
ticret alinmis olunuyor. Buna gére festivale kag :
kisi katilirsa elde edilen gelir en fazla olur?

4
CITA YAY NL

Sekilde grafigi verilen y = f(x) paraboli lizerin- :
de apsisi ve ordinati toplami en biyik olan :
noktanin koordinatlarini bulunuz. '




MATEMATIK

AYT - 6. MODiL

Citg
()

(o
£ o or, ;

Yarigap uzunlugu 4 cm olan bir cember igine ¢i- :
zﬂer& e;l biytk alanli dikddrtgenin gevresi kag :
cm dir?

o
B ory ;

. Yandaki harita lizerindeki

: A, B ve C noktaalri bir dik

. Uggen olusturmaktadir. C

. noktasindan A noktasina

. en kisa yoldan gidecek *®
. olan Melike, [AC] iizerinde

. hangi noktada durursa bu

: noktanin [BC] ve [AB] ye uzakliklar: garpimi mak-
: simum olur? (|AB| = 5 km, |BC| =12 km dir.)

bz i ;

Melike'nin iizerinde bulundugu noktadan [AB] ve :
[BC] kenarlarina uzakliklari y ve x olsun. Uzak- :
liklar garpiminin minimum olmas igin (x - y)' = 0 :
olmalidir. Uggende benzerligi kullanirsak, :
Y _5-x
12" 5
=5y =60-12x
12x
=12-—
Y 5

12x
y=x(12-—)=12x -
Xy x( 5) X 5

(xy)'

=0=> A

24x
12-——=0
- 5

CITA YAYINLARI

T Dikkate Al [ ;

Bir hareketlinin gittigi yol, hizi ile yolculuk si- :
resini garparak bulunur. x yol, v hiz ve t siire olmak :
lizere x = v - 1 dir. :

)
£ rnocor, g

Genisligi 9 m, kiytlari birbirine paralel iki dogru
gibi olan bir irmagin kiyisindaki bir adam bulun-
dugu A noktasinin tam karsisina gelen ve karsi :
kiyida bulunan B noktasindan 300 m uzaklikta :
kiyidaki C noktasina gitmek istiyor. Kiirek ge- :
kerek dakikada 8 m,yiiriiyerek dakikada 10 m
yol alan bu adam C noktasina en kisa siirede
gidebilmek igin yolun ne kadarini irmakta al-
malidir?




Citg

MATEMATIK

AYT - 6. MODiL

S
R ors §

Bir dikdértgenin lg kenarinin uzunlugu toplami
60 cm ise alami en ¢ok kag cm? olur bulunuz.

Rolle Teoremi

y = f(x) fonksiyonu [a, b] araliginda siirekli ve
(a, b) araliginda tiirevlenebilir olmak iizere f(a) = f(b)
ise f'(c) = O esitligini saglayan en az bir ¢ € (a, b) ger-
gek sayisi vardir.

O
K O sory ;

f: [-2, 2] = R olmak iizere,
3
- X
f(x)= 5 - 2x

fonksiyonunda Rolle teoremini saglayan x de-
gerlerini bulunuz.

':.. Biz Cizdik |EREEEE R TR TR RPN PN PITRPIRRRIES :

3
f-2)= 2

-2(-2)=0

f(2) = 273 -22:=0
f(-2) = f(2)

f'(x)=

(;iTA YAYINLARI

Ortalama Deger Teoremi

y = f(x) fonksiyonu [a, b] araliginda siirekli ve (a, b)
araliginda tiirevlenebilir olmak iizere f(a, b) araliginda

fO)-f@) o

olacak sekilde en az bir ¢ € (a, b) gergek sayisi vardir.

O
1 sury [ ;

f: [0, 4] — R olmak lizere,
f(x)= V3x + 4

fonksiyonunda ortalama deger teoremini sag-
layan x degerini bulunuz.

bz iz |
f#)-fO) _4-2_ 3 :
4-0 7 4 T 2/3x+4
6=2y3x+4
9=3x+4

)
DM ;

f:[1, 3] = R olmak lizere,
f(x) = x%+2x+3

fonksiyonunda ortalama deger teoremini sag-
layan x degerini bulunuz.




Tiirev

TEsT 8

Dogrusal olarak hareket eden bir hareketlinin za-
mana (sn) bagl konumu (metre)

x(t)=2t2+t+1
fonksiyonu ile verildigine gére ilk 4 saniyedeki
ortalama hizi kag m/sn'dir?

A)9 B) 10 o) 11 D) 12 E) 13

Dogrusal olarak hareket eden bir hareketlinin za-
mana (sh) bagli konumu (metre)

x(t)=2t2+t+1
fonksiyonu ile verildigine gére 4. saniyedeki hizi
kag m/sn'dir?

A)9 B) 12 )13 D) 15 E) 17

Dogrusal olarak hareket eden bir hareketliye ait
konum-zaman grafigi

x konum (km)

x(t)=12+3
3/

Tt zaman
(saat)

seklindedir.
Bu hareketlinin 1. ve 4. saatler arasindaki or-
talama hizi kag km/s'dir?

A)4 B)5 )6 D)7 E)8

CITA YAYINLARI

Dogrusal olarak hareket eden bir hareketliye ait
konum-zaman grafigi asagidaki gibidir.

x konum (km)
x(t)=1%+3
3 /
Tt zaman
(saat)

Bu hareketlinin 4. ve 1. saatteki hizlari farki
ka¢ km/s dir?

A)4 B)5 )6 D)7 E)8

f(x) = 3xvx fonksiyonu verilsin.

Buna gére,

i {1000

h-0
ifadesinin sonucu kagtir?
mt By ol m3 B3
f(x) = x3 + 3x2 - 2x + 1 fonksiyonu veriliyor.
Buna gére lim f1+3h) - f(h+1) limitinin so-

h—0 4h

nucu kagtir?
mu By ol né gl



7.

Tiirev

 f(x+2h)-f(x- D)
im, 3h

limitinin esiti asagidakilerden hangisidir?
A) 1) B) 2 '(x) ) f'(x)

D) @ E) 2f'(x)

f(x) fonksiyonu her noktada tiirevli bir fonksiyon
olmak iizere;

. f%(2+2h)-4 __ .
o 2nZezn 09T =
f(2) = 2 olduguna gére f'(2) kagtir? ;
=]
A)9 B) 8 )7 D) 6 E)5 Q
P
S
o
o
f(x) dogrusal fonksiyon olmak iizere;
f(0)=5ve
Iim—f(Zh)g LGP
h-0
esitlikleri veriliyor.
Buna gédre f(2) kagtir?
A)19  B)20 ()21 D)22 E)23

f(x)-f(xy)
X=X,
maktadir. Bu ifadede x degerini x,'e yaklagtirir-

10. Ortalama degisim hizi olarak bulun-

sak x, anindaki anlik degisim hizini bulmus oluruz.

Buna gore y = 3x? + 442 -1 fonksiyonunun x = 4
apsisli noktasindaki anlk degisim hizi kagtir?

A)21 B)22 C)23 D)24 E)25

11. f(x) = |x? - x| fonksiyonu veriliyor.
Buna gore

. f(x)-f()
thrf x-1

limitinin sonucu kagtir?

A0 B)1 C)2 D)3 E) Yok

x3-5x+1,x20

12. f(x)=

x2+1 ,x<0

olduguna gére f'(0) kagtir?

A) Yok B)O 01 D)3 E)5




Tirev TEST 9

1 fx)=v3x%+3 4. f0= 5
o - - fOo)-f@) oL X7 +x
olduguna gére I|rr{71 x limitinin sonucu
kagtir? olduguna gére f'(1) kagtir?
Zf V6 V6
A %5 0% Do B pnE BE oo n-E B
5. f'(x)=2x3+5x?
f2)=7
2. f(x):= J3+3/2x olduguna gére
o .. . f(h+2)-f(2) . -
olduguna  gére Jﬂ% ifadesinin _ Iim—f(’:(_)-l7 ifadesinin degeri kagtir?
esiti kagtir? EE‘ X2
1 1 1 1 1 = A)34 B)36 ()38 D)40 E) 42
=]
A)Z B)g C)g D)7 E)gz
b
=
o
o

6. f(x) = x fonksiyonunun x = 2 apsisli noktasindaki
tiirevinin degerini tiirev fanimindan bulmaya ¢ali-
san Gizem asagidaki adimlari takip etmistir.

1 i TF@ oy

X—2°
2. i X—Z =1
3. f(x)=(x3+ 2x)(x?- 1) fonksiyonu veriliyor. X2 ::( )-£2)
) X P
lim f(x)-f(@1) 3. ,(Ierg‘f;x-Z =f'(2%)
x-1 x-1
ifadesinin esiti asagidakilerden hangisidir? 4. Ilm >2< >2< -1
A)?2 B)3 04 D)5 E)6 5 lim f(x) f(2) 2+ lim f(x) —1;(2)
Tox—2 ﬁ2* X-

f'(2) yokTur‘.

Gizem bu adimlardan hangisinde hata yapmis-
tir?

A) T B) IT €) III D) IV E)V




fonksiyonlari veriliyor.
f(1)+g'(1)

W kactir?

Buna gére

A)-12 B) -13 C)-14 D) -15 E) -16

8. - f(x): J1§

- g(x) = ¥x%-2x fonksiyonlari veriliyor.
(f + g)'(x) asagidakilerden hangisidir?

x+1 1
A x2+2x ) 2xy/x

x-1 1
Vx%-2x 2xy/x

x-1 . x+1
2xv/x «/x2+2x

C) x+1

\/x2+2x

D)

E)

Yx
9. f(x)=3 X
fonksiyonunun tirevi asagidakilerden hangisi-

dir?

1 1
B) -7~ C) ——
) 4\/? )Zx(,&

1
2x8%/x E)

1
A 12x13/x

D) -

1
1212&

CIiTA YAYINLARI

Tirev
10 f(x)= 3x°+1
’ Vx
fonksiyonunun x = 4 noktasindaki degerinin tii-
revi kagtir?
mi2 mo of me -4
11, fx= 32l
: Jx
fonksiyonunun tiirevinin x = 4 noktasindaki de-
geri kagtir?
i mo of m4 -8
12, - f(x)= 2ax®
- g(x) = bv'x
“f(-2)=9'()

olduguna gdre % kagtir?

A)% B 15 O ag D)4—18 E)%




Tirev test 10

1. - ntekdogal sayt, 4. .
+ f(x) = 2ax" .—;\
2
*g(x) = (a- x" P \
oy - e 9(h-2)-9(-2) —
@)= Jim T 4l 1

olduguna gére a kagtir?

Yukarida grafigi verilen gergek sayilar kime-
A)O B) -1 €)-2 D) -3 E)-4 sinde tanimli f(x) fonksiyonunun tiirevli olmadigi

noktalarin apsisleri toplami kagtir?

A) -3 B) -4 0)-5 D) -6 E)-7

5. y
2. f09= 5
“g(x) = -x’ —
fonksiyonlar: veriliyor. EE‘
2 -
Buna gére f''(2) +dL(2x) kagtir? E -1 | x
dx x= : ’ 2 6 7
P
=
S Yukarida grafigi verilen f(x) fonksiyonu igin,
A)l B) % Q) % D) % E) % f(x) in tlrevi olmayan kag noktasi vardir?
A)l B) 2 )3 D) 4 E)5
6. y
5
x2+1, x>1
3.t
bigiminde tamimlanan f(x) fonksiyonunun x = 1 -4 4
noktasinda varsa tiirevi kactir?
A) Yok B) 2 )3 D) 4 E)5
Yukaridaki grafigi verilen f(x) fonksiyonu igin;
[f(x)|'in tiirevi olmayan kag noktasi vardir?
A)l B)2 )3 D) 4 E)5




7.

8.

9.

Tirev
f(x)=3x+1 10. g(1)=4,9'(1) = 2 ve (fog)'(1) = 12
g(x) = x3 + 2x 2 g(x)) olduguna gére f'(4) kagtir?
olduguna gore — 1L | kactir? A7 B6 05 D4 B3
dx?
x=0
A)-12  B)-11 C-10 D)9 E)-8
_ 2x+3
HOR 11, P vx)=7x+ L

fonksiyonunun x = 4 noktasindaki tiirevinin de-
geri kagtir?
A7 13
A) 100 5 B) 100 - A0
D) - 100 B) -100

f(x) = 2(x% + 1)?

g(x) = 4x? + 3x + 1 fonksiyonlari veriliyor.

Buna gére (fog)(x) fonksiyonunun x = O nokta-
sindaki tiirevinin degeri kagtir?

A)37 B)42 ()48 D)50 E)54

CIiTA YAYINLARI

olduguna gére f'(2) kagtir?

1

nme BE o7 i B

(NI

12, f(2x-1)-g(-3x¥)=x3-1
olduguna gére f'(1) + 3g'(-3) ifadesinin degeri
kagtir?

A3 BT 00 D1 B-3




Tiirev

y=q -1
t=x%-1

dx ifadesinin x tiiriinden egiti
asagidakilerden hangisidir?

A) (X'ZZ_"I) - 4x(x - 1)
) -2x
(x?-1)?

€) = - 4x(x2 - 1)

2x
D) -2x

E)O

olduguna gére

- 4x(x? - 1)

f(x)=x®-x+1
x = 2t2 g
olduguna gére % ifadesinin + = 1 igin

sonucu kagtir?

A) 12 B) 13 C) 14 D) 15 E) 16

y = ax? - 2x
x = 3 - 3t olarak veriliyor.

%'"i" t = 2 igin degeri 90 olduguna gére a

kagtir?

A) -3 B) -2 0o D)2 E)3

CITA YAYINLARI

5.

test 11
y = (2x% + 1)

x = (212 - 1)3 olarak veriliyor.
d
d_?rl ifadesinin t = 1 igin sonucu kagtir?

A) 1296 B) 1196 C) 1096

D) 1080 E) 996

f(x) = 3x2 + 2, g(x) = 4x + 1 fonksiyonlari veriliyor.
Buna gédre (fog')(x) degeri kagtir?

A) 46 B) 48 C) 50 D) 52 E) 54
y=ul+u
u=x2-x+1

u ﬂn-

olduguna gére, g_x dx in x tiriinden degeri

asagidakilerden hangisidir?
A) (2x - 2)(x? - x + 2)

B) (2x +1)(x? - x+2)

C) (x+1)(2x%-2x+4)

D) (2x - 1)?(2x? - 2x + 3)
E) (x-1(2x+1)



7.

8.

9.

Tiirev

f(x2+x+1)=x?-2x+3
ise f'(1) kactir?

A)O

B) -1

C)-2

f(2x +1).g(3x - 1) = 2x ve
9(2)=3,f(3)=2
olduguna gore f'(3) + g'(2) kagtir?

AL

B)%

0+

D)%

m
~

(fog)(x?+1)=x3-x+1veg(5)=g'(5) = 4

olduguna gére f'(4) degeri kag olabilir?

A)%

B)%

C)%

D)i—g

E)

ON|—
CIiTA YAYINLARI

15

16

10. f(x) = (x3 - x2+ 2)?

11.

12.

olduguna gére f"(x) asagidakilerden hangisidir?
A) 30x* - 40x3 + 12x% + 24x - 8

B) 30x* + 40x3 - 12x? - 24x + 8

C) 40x3 + 12x% + 24x + 8

D) 40x3 - 12x? - 24x-8

E) 12x% + 24x + 8

f(x) = (x + 1)3.(x2 + 1)

o o f(2+h)-f(2)
olduguna gore ’!Lr% h

tir?

degeri kag-

A)252 B)243 C)216 D)189 E)162

__ X
Foo= 3x+1

olduguna gére f"(0) degeri kagtir?
A) -6 B) -8 ¢)-10 D) -12 E) -14



Tiirev

1. f(x)=x%+x,9g(x) = 2x - 1 olarak veriliyor.

[f(x) L x<1
h(x)= {g(x) ,x21
olduguna gére h'(1) kagtir?
A) Yok B)1 Q)2 D)3 E) 4
2. 3 , x«<1
f(x)={x%-x+3, x=1
4x-1 x>1
olarak veriliyor.
Buna gére f'(1*) + f'(1°) kagtir?
A) 1l B)2 03 D) 4 E)5
x2+2x+1 , x<2
3. f(x)=19 , X=2
bx-1 , X>2

olarak verilen fonksiyon igin x = 2 noktasindaki
tlirevinin degeri kagtir?

A)b B) 4 )3 D)2 E) Yok

CITA YAYINLARI

2-mx% , x<1
nx+15 , x21

4. f(x):{

fonksiyonu her x € R igin tiirevli olduguna gore
m.n kagtir?

A)-286 B)-299 C)-312 D)-325 E)-338

bx-1 , x«<1
5. f(x)=1 3x%+1, 1¢x<2
7x-1 ,x22

olarak veriliyor.

Buna gore
I f'(1")=6
II. f'(1)=5
III. f'(x), x = 2'de siireksizdir.
IV. f'(1) yoktur.
V. f'(-1) yoktur.
yargilarindan ka¢ tanesi dogrudur?

A)l B)2 03 D)4 E)5

6. f(x)=|2x - 4| olarak veriliyor.
Buna gére
I f'(2)=04dr.
II. £'(2) = 2'dir.
ITI. f'(2) yoktur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A)YalnizI B) Yalniz IT
D)Ivell

C) Yalniz IIT
E) IT ve III




7.

8.

9.

Tiirev

f(x) = |x? + 2x - 3| olarak verilsin.

Buna gore f'(-1) degeri varsa kagtir?

A)Yok B)O

f(x) = 2x.|x - x?|
olduguna gére f'(-1) kagtir?

A)4

B) 6

a1

€8

D)2

D) 10

f(x) = |x - 3| + 2x? olarak veriliyor.
f'(3") ifadesinin degeri kagtir?

A)9

B) 10

011

D) 12

E)3

E) 12

E) 13

CIiTA YAYINLARI

70

3|x-1]
|x+1]

10. f(x)=

fonksiyonunun tiirevsiz oldugu x degerleri top-
lami kagtir?

A)O  B)1 )2 D)3  E)4

R s 1]

fonksiyonunun tiirevsiz oldugu x degerleri top-
lami kagtir?

ne i o} D3 £ 0

12, f(x) = |x?+ax + 1|

fonksiyonu her x € R igin tirevli olduguna gére
a nin en genis araligi asagidakilerden hangisi-
dir?

A)(-1,3) B)(-1.1) 0f[-2.2]
D) (-2, 2) E)[-1,1]




Tiirev

3.

Hareket denklemi s(t) = 412 -3t + 1 olan cismin
t = 1 ve t = 3 saniyelerdeki anlik hizlar1 toplami
kag m/sn'dir?

A)15 B)18 c)a1 D) 26 E) 27

Yol denklemi
x(t) = 243 - 12 + 5¢

olan bir hareketlinin 2. saniyedeki ivmesi kag
m/sn?dir?

A)22 B)24  C)26 D)27 E)28

f(x) = (x+2)(x - 1)
fonksiyonuna x = % apsisli noktasindan gizilen
tegetin egimi kagtir?

A)1  B)2 )3 D)4  E)5

CITA YAYINLARI

_ 1
f)= anix+2)

fonksiyonuna x = 1 apsisli noktasindan cizilen
tegetin egimi kagtir?

) L By L 0 -2
36 18 18

D) -5 E) %

flx)= 2221

fonksiyonuna x = O apsisli noktasindan cizilen
tegetin denklemi asagidakilerden hangisidir?

A) 7x-9y+3=0
B) 9x-7x-3=0
C) 9x+7y+3=0
D) 7x+9y+3=0
E) 7x+9y-3=0

f(x)=x%+4x -4
egrisine x = -% apsisli noktadan gizilen tege-

tin x ekseni ile yaptigi pozitif yoénli agi kag
derecedir?

A)45 B)60  €)90 D)135 E)150



7.

8.

9.

Tiirev

f(x) = x® + 2x2 - 3x egrisi

y =-3x + 1 dogrusu veriliyor.

Bu egri ile dogrunun birbirine birinci bdlgede
teget olduklari noktanin apsisi kagtir?

m1 -3 o-2 2 B-%

2y - x + 1= 0 dogrusuna dik olan ax + by + ¢ = 0 dog-
rusu,

f(x) = x? - 6x + 4 fonksiyonuna teget olduguna
gore c kagtir?

A) 4 B)3 Q)2 D)1 E)O

f(x) = 4x2 + x + 2 fonksiyonun,
y = 9x + 1 dogrusuna paralel tegetinin f(x)'i
kestigi nokta asagidakilerden hangisidir?
A) (6.2) B) (7.1) A7)
D) (2,7) E) (3,5)

CIiTA YAYINLARI

72

10. y=2x%+4x

egrisine x=1 apsisli noktadan gizilen teget dog-
runun denklemi asagidakilerden hangisidir?
A)y=8x+2 B)y=8x+1 COy=8x-1

D)y=8x-2 E)y=8x

11. y=-x?+ 3x fonksiyonu veriliyor.

Uzerindeki A(1,b) noktasindan gizilen tegetin
denklemi asagidakilerden hangisidir?

A)y=-x+1 B)y=2x+3 Cy=x-1
D)y=x+1 BE)y=x+2
12. y=x3-3x+ 2 egrisinin iizerindeki (-2, 0) nokta-

sindan gizilen tegeti, egriyi baska bir B noktasin-
da kesiyor.

Bu B noktasinin ordinati kactir?

A)52 B)54 ()56 D)58  E)60




Tiirev

2.

f(x) = x3 + ax? + bx + 1 fonksiyonuna x = O apsis-
li noktasindan gizilen teget x ekseni ile pozitif
yonde 135°lik agi yapmaktadir. f fonksiyonunun
x = 1 apsisli noktasindan gizilen teget ise x ekse-
ni ile pozitif yonde 0%lik agi yapmaktadir.

Buna gére a + b kagtir?

A)?2 B)1 o0 -1 E)-2

y = x? + 5 egrisinin y = 2x - 5 dogrusuna en yakin

noktasi asagidakilerden hangisidir?

A) (1, 6) B)(1,5)
D) (2, 6)

0)(2,7)
E)1,7)

-2

Yukarida y = f(x) fonksiyonunun grafigi ve bu
grafige x = 4 apsisli noktadan gizilen tegetin gra-
figi verilmistir.

g(x) = x - f(x) fonksiyonunun x = 4 apsisli nok-
tasindaki tegetinin egimi kagtir?

A) 6 B)8 )10 D) 12 E) 14

CITA YAYINLARI

Yukarida y = f(x) fonksiyonunun ve x = -1 nokta-
sindaki tegetinin grafigi verilmistir.

g(x) = 3x.f(2x - 1) egrisinin x = O apsisli nok-
tasindaki tegetinin denklemi x eksenini hangi
noktada kesmektedir?

A) (O, -1) B) (-1,8/3) 0)(1,6)
D) (0, 0) BE)(,1)
Y
B(-1, 1) Al 1)
- "
y = f(x)

Yukarida y = f(x) fonksiyonunun ve bu fonksi-
yonun A ve B noktalarindaki teget dogrularinin
grafikleri verilmistir. Bu teget dogrular sirasiyla
x eksenini (3, 0) ve (-2, 0) noktalarinda kesmek-
tedir.

g(x) = (fof)(x) olarak tanimlandigina gére g'(-1)
kactir?

M1 B -1 o= D)-3 E)-3

-; -3 -1

" fx)=y

Yukarida f(x) = y fonksiyonunun grafigi verilmis-
tir.

Buna gére f(x) fonksiyonunun yerel max nokta-
larinin apsisleri toplami kagtir?

A1 B)2 03 D)4  E)5



Tirev
7. y 10.
-& -3 -1 o
e 3 4 5% 4 - X
o\ -1
- y = f(x)
Yukarida [-4, 4] araliginda tfanimli y = f(x) fonk-
siyonunun grafigi verilmistir.
Yukarida y = f(x) fonksiyonunun tiirevinin grafigi Buna gére;
verilmigtir, I. f fonksiyonunun yerel minimum noktalarin-
Buna gdre f(x) fonksiyonun yerel max noktala- dan biri (-2, 1)dir.
o 5
rinin apsisleri toplam: kagtir? IT. f fonksiyonunun yerel max noktalarindan
A0 B)1 )2 D)3 E)4 biri (-1, 2)dir.
ITI. f fonksiyonu daima artandir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
8. Y v = 00 A)YalnzI  B)Yalniz ITI C)Ive Il
D) I ve III E)I, IT ve ITI
_4 ‘ 1 2 3 X
3 2 1 ! v4
/ \/ — 11, v
&~
<
.|
Yukarida bir f(x) fonksiyonunun ikinci tiirevinin E
grafigi verilmistir. z
Buna gore f'(x) fonksiyonunun yerel max ve ye- : X
rel min noktalarinin apsisleri toplami kagtir? =
(&)
A) 4 B)3 02 D)1 E)O Yukariday = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.
f'(3") + f'(3") toplaminin degeri kagtir?
9. y 2 e 1 3 1
N3 B 9z D By
_\5
T 4 \ g 12.
y = f(x)
Yukarida bir f(x) fonksiyonunun tirevinin grafigi
verilmigtir.

Bu grafige gore:
I. f fonksiyonu (1,4) arahginda artar.
IT. f fonksiyonu (0,1) araliginda azahr.

ITI. f fonksiyonunun ekstremum noktalarinin
apsisleri {-4, -2, 0, 1, 4} kiimesinin eleman-
laridir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)YalhizI B) Yalniz IT
D) I ve ITI

C) Yalniz TIT
E) IT ve III

74

)

/-3-2 35 6

Yukarida y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmis-
tir.

Bu verilen degerlere gore ekstremum nokta ol-
dugu halde tiirevi olmayan kag nokta vardir?
A)1 B)2 C)3

D)4 E)5



Tiirev

2
f(x):x3+xT-2x+3

fonksiyonunun asagidaki araliklarin hangisinde
azalandir?

A) x<-1 B)x22 C)-3¢x¢ 2
D)1sxs% E)-lsxs%
Y
\f' y = g(x)
PR
R 5 %
2
y = f(x)
Yukaridaki f ve g fonksiyonlari ile tanimlanan
ve h'(x) = f'(x).g(x) kosulunu saglayan y = h(x)
fonksiyonu asagidaki araliklardan hangisinde
kesinlikle artandir?
A) (c0,-2]1U -1, 5]
B) (-0, -]
0 5.5
D) [-2, -1V [5, o)
E) [-2,5]

f(x) = Vx2+1 fonksiyonu veriliyor.

y = f(x) fonksiyonunun azalan oldugu aralik asa-

gidakilerden hangisidir?

A) [0, =) B) (-e, 0]
D) (-1,1]

0)[0,1)
B)[-2,2]

CITA YAYINLARI

f(x) = 2x3 + 3x2 - 12x + 7 fonksiyonu veriliyor.

Buna gore f'(x) fonksiyonunun artan oldugu
aralik asagidakilerden hangisidir?

ol43] o=

D) [0, =)

JEN

E) (-, 0]

y = f(x) fonksiyonu (1, 3) araliginda negatif ta-
nimli ve azalan bir fonksiyondur.

Buna gére
R
L)
y = £4(x)
y = f(x)

o1
S
y = f(F())

fonksiyonlarindan ka¢ tanesi ayni aralikta artan
fonksiyondur?

A1 B)2 0)3 D)4  E)5

f(x)=x3-3x*+ax+4
fonksiyonunun daima artan olmasini saglayan a
gergek sayisinin araligi asagidakilerden hangisi-
dir?

Aa>1 B)ax1

D)a:x3

C)a<0

E)ac &



7.

8.

9.

Tiirev

0= 275

fonksiyonunun daima artan olmasini saglayan a
gergek sayisinin deger araligi asagidakilerden
hangisi olmahdir?

A)os-é B)az%
D)a >1

C)ac¢l
E)a<O

f(x) = -x3 + mx? - 6x + 5 fonksiyonu birebir fonk-
siyondur.

Buna gére m kag tane tam say: degeri alir?

A)8 B)9 €)10 D) 11 E)12

3
f(x):%-%x2-2x+3

fonksiyonu veriliyor.

Bu fonksiyonla ilgili asagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) [2, =] araliginda azalandir.

B) (-, —%]ar‘ah‘gjmda azalandir.
0) (-% , 2] araliginda artandir.
D) (-%, 2] araliginda azalandir.

E) (2, f(2)) noktasi yerel maksimum noktasidir.

CiTA YAYINLARI
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2-x , x<1
x+2 , x21

10. f(x):{

fonksiyonunun artan oldugu aralik asagidakiler-
den hangisidir?
A)[-1,2] B)[-1,1]

D) (-, 1]

O) [1, )
E)[-2,1]

11. villar iginde enflasyon oraninin zamana bagl de-
gisimi e(t) fonksiyonu ile modellenmektedir.

e(t) = le'f'lfé ,0¢t<10
Buna gére 10 yillik siiregte enflasyonun azaldigi
zaman araligi asagidakilerden hangisidir?
A) [0, 4] B) [0, 6] C)[1,6)
D) [4, 10] E) [0, 10]
12. f(x)= %

fonksiyonu veriliyor.

Buna gore f(x) in artan oldugu en genis aralik
asagidakilerden hangisidir?
A) (-0, 2] B) [-2, o0)

D) R E)o

C) (-2, )




Tiirev

1. f(x)= %x3+5x2+7

fonksiyonunun ekstremum noktalarinin ordinat-
lart toplami kagtir?

A5 B)16  C)17 D)18  E)19
2. f(x)=x°

" g(x)=2x°

* h(x) = ?

Ct(x) = 73/x*

« f(x) = 5x2

Yukaridaki fonksiyonlarin en genis tanim kiime-
lerinde kag tanesinin yerel ekstremum noktasi
vardir?

A)1  B)2 )3 D)4  E)5

- 2ax+3 i - ol _
3. f(x)= 21 ox fonksiyonunun x = 1 apsisli nokta

sinda ekstremum noktasi olduguna gore, a kagtir?

A) -3 B)-6 (€0 D6 EF

CITA YAYINLARI

4.

2
f(x):ax3+x7+2bx-%

fonksiyonunun yerel maksimum noktasi A(-1, 1)
olduguna gére, yerel minimum noktasinin apsisi
kagtir?

A) 2 B) -%

2
3 B3

€)0 -

1
D)E

f(x)=x3+ax?+bx+c

fonksiyonunun ekstremum noktalarinin apsisleri
-1 ve 4 olduguna gére a kagtir?

n-3 B-L oo D)5 E)

rho

f(x) = x3-2ax?+12x + ¢
fonksiyonu veriliyor.

f'(x) fonksiyonunun yerel minimum degeri O ol-
duguna gére, a nin alabilecegi degerlerin topla-
mi kactir?

A)-2  B)-1 €0 D)1 E)2



7.

8.

9.

Tiirev

_ 3
f(x) = 2x + Pxia

fonksiyonunun ekstremum noktalarinin apsisleri
toplami 3 olduguna gére, a kagtir?

A)-6  B)-5 C)-4 D)-3  E)-2

f(x)=x3-27x+4

fonksiyonunun [1, 4] araligindaki mutlak mak-
simum degderi, mutlak minimum degerinden kag
fazladir?

A)27 B)28 ()29 D)30 FE)31

f(x) = -3x3 + m?x + 2
fonksiyonunun yerel maksimum degeri 8 oldugu-
na gore, m degeri kagtir?

A)1  B)2 )3 D)4  E)5

CiTA YAYINLARI
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10, f(x)=x3+ax?+4x+1

11.

12.

fonksiyonu veriliyor.

f(x) fonksiyonunun ekstremum noktasi olmadi-
gina gore, a nin alabilecegi en kiigik tam say!
degeri kagtir?

A)?2 B)3 04 D) -3 E)-2
X | a b c
f(x)

Yukarida f fonksiyonunun tiirevinin isaret tablo-

su verilmistir.

Buna gdre f fonksiyonu ile ilgili asagidakilerden
hangisi dogrudur?

A) x = a apsisli noktada yerel ekstremum noktasi
vardir.

B) [b, c] araliginda fonksiyon artandir.
C) [a, b]arahginda f fonksiyonu azalandir.

D) x=b apsisli nokta, f fonksiyonunun yerel mak-
simum noktasidir.

E) x = c apsisli nokta, f' fonksiyonunun yerel mi-
nimum noktasidir,

h(x) = Inf(x) olmak iizere,

h'(x) = ffl((:)) dir.

Buna gére,

g(x) = In(x3 - 6x% + 1)

fonksiyonunun yerel maksimum degeri kagtir?

A) 4 B) 3 )2 D)1 E)O



Tiirev

f(x) = 2x3 + ax? + 6x + 3 fonksiyonu veriliyor.
f(x) fonksiyonunun A(1, b) noktasinda yerel mi-
nimum degeri olduguna gére, a + b degeri kag-
tir?

A) -1 B) -2 C) -3 D)1 E)2

2
_ X“+mx+2
f)= "
fonksiyonu veriliyor. f(x)'in ekstremum noktala-
rinin apsisleri x, ve x, dir.
X, = 2x, olduguna gore, m'nin alabilecegi de-
gerler toplami kagtir?

A0 B)1 )2 D)3 E) 4

f(x) = (x + 1)%(x + 2)3.(x + 3)*
egrisinin ekstremum noktalarinin apsisleri top-
lami kagtir?

A) -36 B)-37 (€)-38 D)-39 E)-40

CITA YAYINLARI

3
f(x) = 4x - XT egrisine yerel maksimum nokta-
sindan gizilen teget, egriyi baska bir A noktasin-
da kesiyor.

Buna gére A noktasinin apsisi kagtir?

A) 4 B)2 C)-4 D) -6 E)-8

f(x) = ax?® + bx + ¢ olmak iizere;

. f(x)-5 _ o f(x)-23 _
M et JOve lim g C

0

olduguna gore, f fonksiyonunun ekstremum nok-
talarinin apsisleri toplami kagtir?

) -3 Byg o1 D)% E)

aljor

f(x) = x(x + a)?
fonksiyonunun x = -3 apsisli noktasi yerel mak-

simum noktasi olduguna gére a'nin en kiigiik de-
geri kagtir ?

A) 3 B) 4 )5 D)6 E)7



7.

9.

Tiirev

f(x) = 2x3 + ax?
fonksiyonunun x = -% apsisli noktasi yerel
ekstremum noktasi olduguna gére a degeri kag-
tir?

A)5 B) 4

)3

D)2 E)1

[ 2 \

Yukarida grafigi verilen f(x) fonksiyonunun tii-
revinin denklemi f'(x) = x3 + ax? + bx - 2c
olduguna gére a + b + ¢ kagtir?

A)1 B)2 )3

| 1

D)4 E)5

f(x) = 2x? - 6x
paraboliiniin Gzerindeki her noktanin koordinat-
lari garpimini veren fonksiyon g(x) olmak iizere,

g(x) fonksiyonunun yerel ekstremum noktalari-
nin apsisleri toplami kagtir?

A) -2 B) -1 €)0 D)1 E)2

CiTA YAYINLARI

10. Gergek sayilar kiimesinde tanimli ve siirekli

11.

12.

f fonksiyonunun tiirevi asagida verilmistir.

. _{ 3, x21
912 xe1
Buna gére,

I. f fonksiyonu sadece [1, 3] araliginda artan-
dir.

II. f fonksiyonu [-1, 0] araliginda azalandir.

ITI. f fonksiyonunun x = 1 apsisli noktasinda ye-
rel minimum degeri vardir.

ifadelerinden hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) Yalniz T B) Yalniz IT C)IT ve III
D) I ve ITT E)I, IT ve IIT

f(x) = (x3 - 16x)(x3 - 9x) tiirev fonksiyonu verili-
yor.

Buna gére f fonksiyonunun ekstremum noktala-
rinin apsislerinin kiimesi asagidakilerden hangi-
sidir?
A){-4,-3,0, 3,4}
) {0}

B){-4,-3,3,4}
D) {0, 3, 4}
E) {-4,-3,0}

f(x) = %-x+12

fonksiyonunun grafigi x eksenini kag noktada
keser?

A1l B) 2 )3 D) 4 E)5



Yeni Nesil Sorular

1.

Toplamlari 15 olan iki gergek sayinin carpimi en
&k kag olur?

ne2 ) s ez Bl

Iki musluktan birincisinden 1 saatte x It, ikinci-
sinden 1 saatte y It su akmaktadir. Birinci musluk
3y saat agik ve 2. musluk 3x saat agik tutuluyor.
Birinci musluktan 2 saatte akan su miktar: ile
ikinci musluktan 3 saatte akan su miktarinin
toplami 24 It olduguna gore, biriken su mikta-
rinin en fazla olabilmesi igin iki musluktan bir
saatte akan su miktarinin kag It olmasi gere-
kir?

A)8 B)9 )10 D) 11 B)12

fiR =R, f(x)=x?+5x+7

fonksiyonunun grafigi lizerindeki bir A(a, b)

noktasinin koordinatlari toplaminin alabilecegi

en kigik deger kagtir?

A) -2 B) -3 C)-4 D)-5 E) -6
Y

y:-x2+4

Yukariday = -x2 + 4 parabolii ve B kdsesi parabo-
lin izerinde olan OABC dikdortgeni gizilmistir.
Bu OABC dikddrtgenlerinden alami en biyik
olaninin alani kag birimkaredir?

A 33 B3 o6 D)%

13 E) 163

CITA YAYINLARI

}

~ Mutfak

» ..E
,

Yatak

odasi *
Salon [
Balkon

Bir evin krokisi yukarida verilmistir. Elindeki 8 m
balkon demiri ile balkonun (¢ tarafini cevirecek
olan Ahmet'in maksimum alanl balkonu en fazla
kag metrekare olur?

A) 6 B)7 C)8 D)9 E) 10

Evine hacmi 96 metrekiip olan Ulsti agtk kare

prizma seklinde bir sandik yaptiracak olan Hati-

ce Hanim bir dolap ustasi ile asagidaki konusmay!
yasamistir.

- Usta: Bu sandigin taban yiizeyi metrekare
basina 3 TlL'ye, yan yiizeyleri ise metrekare
bagina 1 TL'ye mal olur. Isgilik olarak da 200
TL alirim.

- Hatice Hanim: Maliyeti minimum tutarsaniz
size istediginiz isgilik Gcretini 6deyebilirim.

- Usta: Tamamdir. Maliyeti minimum tutmak
igin ayarlamalar yapacagim.

Bu durumda Hatice Hanim'in ustaya &deyecegi

licret en az kag liradir?

A)144 B)344 ()488

D)576 E)672



7.

8.

9.

Yeni Nesil Sorular

60 cm

30 cm

90 cm

Bir gocuk evi tasarlayan bir firmanin kullandi-
g1 ¢lgiiler yukarida verilmistir. Bu gocuk evinin
ABCD dikdortgeni ile modellenen kapisinin alani
en biyiik oldugunda [AB] kenari kag cm olma-
lidir?
A) 25 B) 30 C)35

D) 40 E) 45

10 cm yarigapl bir kiirenin igine gizilebilecek en
biyiik hacimli kare piramidin yiiksekligi kag cm
olur?

n s 02 02

40
3 B3

LCD ekran televizyon iireten bir firma, bir model
televizyonun gergevesi ile beraber alani yarim
metrekare olsun diye tasarlamistir. Dikdortgen
seklindeki bu ¢ergevenin alt ve ist kisimlari 2
cm, sag ve sol yanlari ise 4 cm, olacak sekilde
ayarlanmistir.

Bu ¢ergevenin igine yerlestirilecek en biiyiik
alanh ekranin eni ve boyu arasindaki fark kag
cm olur?
A) 30 B) 40 C) 46

D) 49 E) 54

CIiTA YAYINLARI

10.

11.

12.

Mimar Serkan, kalemine yeni bir ug taktiginda bu
ug ile 40 cm gizgi gekebilmektedir. Bir ahir ta-
sarlayacak olan Serkan, ahirin duvarlarini sekil-
deki gibi gizmistir. Bu gizimlere baslamadan dnce
yeni u¢ takan Serkan'in bu gizimler sonucunda
ucu bitmistir.

Buna gére ahirin her bir bélmesinin alaninin en
biyik degeri kagtir?

A) 20 B) 25 C) 27 D) 36 E) 40
Y
A 2
Y=x
X
Yukarida y = % fonksiyonunun grafigi verilmis-

tir. Bu fonksiyonun (izerinde orijine en yakin
nokta A olduguna gére, birinci bdlgedeki A
noktasi asagidakilerden hangisidir?

IS B) (V2,1)
D) (2, ¥2)

0)(1,2)
E)(2,1)

x tane gomlek siparisi alan bir butik, dikilecek
gomleklerin tiim maliyetini;

M(x) = 1250 + 12

seklinde belirlemistir.
Buna gére butikte kag tane gdmlek yapilirsa
birim maliyet en az olur?

A)30 B)35 ()42 D)45  E)50



Yeni Nesil Sorular

1.

A B

Yukarida bir tarlanin igindeki traktér modellen-
mistir. Bu traktorin mazotu bitmek lizere oldugu
icin tarlanin disindaki B noktasina en kisa siire-
de varmasi gerekmektedir. Bu traktor tarlada
6 m/dk, A ile B arasindaki asfalt yolda 10 m/dk
hizla hareket etmektedir.

Bu traktérin asfalt yola uzakhigi 80 m ve B
noktasina uzakligi 170 m olduguna gore trak-
toriin asfalt yola ilk ¢iktigi yerin B noktasina
uzakhgi ka¢ metredir?

A) 85 B) 90 C) 95 D)100 E) 105
%Bahﬁyar
i l Cem

Yukarida bir kavsak gosterilmistir. B noktasinda
bulunan Bahtiyar'in kavsagin ortasinda bulunan O
noktasina uzakligr 400 metre, C noktasinda bulu-
nan Cem'in O noktasina uzakhgi 440 m'dir. Bahti-
yar ve Cem bisikletleri ile kavsaga dogru sirasiy-
la 6 m/dk ve 10 m/dk hizla yaklagsmaktadir. Cem
kavsagi gegmistir.

Buna gore, bu iki arkadasin aralarindaki uzaklk
en az oldugu anda O noktasina uzakliklar: top-
lami kagtir?

(Gittikleri yollar birbirine dik alinacaktir.)

A)160 B)180 (€)200 D)220 E)?240
Tanesi 15 TlL'den lretilen bir kalem 90 TL'den
satilirsa 1260 adet satilabiliyor.

Bu kalemin fiyatinda yapilan her 3 TL'lik indirim-
de 60 adet fazla satis yapildigi tespit edilmistir.
Bu kalemin satigindan en fazla kag TL kar edil-

mistir?
A) 45360 B) 45900 C) 95220
D) 47850 E) 48080

CITA YAYINLARI

f(x) = 3x3-9x2+ 6x - 1
egrisine gizilen tegetlerden egimi en az olanin
degme noktasi asagidakilerden hangisidir?

A) (-1,0)
D) (1,-1)

B)(1,0)
B)(-1,1)

0)(©,1)

|AD| = [DC| = |CB| = 8 cm, [DC] // [AB]
olacak sekilde bir ABCD yamugu veriliyor.
Bu yamugun alaninin maksimum olmasi igin
|AB|= x ka¢ cm olmahidir?

A) 16 B) 18 )19 D) 20 E) 22

ax?-(a-1)x+2a=0
ikinci dereceden denklemin kéklerinin karele-

rinin toplaminin minimum olmas! igin a gergek
sayist kag olmalidir?

A)O B)1 )2 D) 3 E) 4

6x

_________________________________ X

4x

Dikdartgen seklindeki arsasinin iginden yol gege-
cek olan Mehmet Bey'in arsasi yukaridaki gibi bo-
linmek isteniyor. Bu arsanin gevresi 4400 met-
redir. Mehmet Bey'e belediye yetkilileri gegecek
yolun en biiyiik alanli yol olacagini séylemisler.

Buna gore Mehmet Bey'in arsasindan kalan kis-
mi kag metrekare olur?

A) 1.111.000 B) 1.110.000 () 1.100.000
D) 1.000.000 E) 1.010.000



8.

10.

Yeni Nesil Sorular

y=-y4x-6
parabolii {izerinde alinan bir noktanin koordi-
natlarinin kareleri toplami en kiigiik kag olur?

A) -6 B)-7 C)-8 D) -9 E)-10

Yukaridaki sekilde bir gukura yapilacak merdiven
modellenmigtir. Bu merdiven ve ¢ukur matema-
tiksel olarak diizenlenerek;

Y y = 3x

y = 3x

Yukaridaki gibi fonksiyonlar sekline getirilmis-
tir. Cukur ile merdiven arasindaki y eksenine
paralel [AB] dogru pargalari igin en uzun parga-
nin uzunlugu grafik lzerinde kag birim olabilir?

1

NE L o2 o1 B2

Elindeki A4 seklindeki kagittan maksimum hacim-
li bir kare prizma yapmak isteyen Duru Melek,
prizmanin taban alanini kag cm? olarak belirle-
melidir? (A4 boyutlari: 210 x 297 cm?)

A) 10050 B) 10195 C) 10295

D) 10395 E) 10497

CIiTA YAYINLARI

11.

12.

)lu',
/)

Yukarida esyalarin iizerinden ziplamayi ok seven
bir kedi olan Lokum'un yaptigi bir sigrayis model-

lenmistir. Lokum'un bu sigrayisinin bir fonksiyon
olarak parabole karsilik geldigi diisiiniilirse;

Y

D \c
X

A
[T,

yukaridaki gibi bir fonksiyon ortaya gikmaktadir.
ABCD dikdortgeni ise iizerinde atladigi sandik
olmaktadir.

f(x) = p - 6x% ve ABCD dikdortgeninin alani en
biiyiik degeri aldiginda |BC| = 48 cm oluyorsa
p kag olmalidir?

A)64 B)70 C)72 D)78 E)80

A B

Yukarida bir sapan resmedilmistir. C noktasi
lastigin en gok uzayarak CAB ikizkenar liggeni-
ni olusturdugu yerdir. P noktasi CAB iiggeninin
C kosesinden gegen yiikseklik lizerinde bir nok-
ta olmak lzere, en iyi atisin |PA| + |PB| + |PC|
toplami en kiigiik degerini aldiginda yapildigi tes-
pit edilmistir. CAB liggeninin C kdosesinden gegen
yiiksekligin [AB]yi kestigi nokta H olmak lizere
ICH| = 3 ecm, |AH| = |HB| = 6 cm olduguna
gére, en iyi atisi yapmak isteyen Yigit'in |PC|'yi
kag cm almasi gerekir?

A) 1§i B) 1§i o 303

3/3
7 DV B



CEVAP ANAHTARI

m 30 20 31 {-5,-4, ..., 5} 32. 3
a) Dogru 2. 2 3. 0 33. (4.4 34. -8
b) Dogru
c) Dogru 35. (-4,4) 36. 6
d) Yanlig
e) Dogru
37. 2x+4 38 -9
a)0 d)Yok 5. -4 6. {b,cd} : (5x-4)2
b) 2 e)4 -6
03 Ao 39. a)2 e) -5é<
b) 12x? f)'xz
c) 6ba ) 2
a)13 d)% 8. a)var d)yok g 33/x
b) var d) 6xb? h) - 12
b) g e) 16 ¢) var x2/x3
V13 f)2 b-a 41 . -6l
40. b,
5 10. 2 11. 10 _
%
3 15 42. 1
E 42. '?
=
. a)16 13.3 14. 2 < 44 108 45. q)5(x2 - 2x + 1)* - (2x - 2)
b) -2 =, b) (x? - 5) - (5x2 + 16x - 5)
c) yok
. -4 16. 13 17. (5} 46 -4 47. 3
.2 19. a)3 d)50 20. -4
b)O  e)0 48. % 49, -250. 50
c)g f)o
. I, III, IV 22' a)y ) 23- 4 50. 32n cm/ sn 51. % m/dk
b)- ——
) 4/x
52. -3 53. {-2,2,3,9}
24 2 25. x? 26. S'Lir'fakli
3 degil
54.
. . X -4 2 1-10 1 2 3
27.[-4,5] 28. a) Siirekli 29. I,1IT,1V, 70010 vl T 13 a2 11 [0
b) Siireksiz V. VI, VII .
¢) Siirekli f'(x) | var | var | yok [ yok [ var [ yok [ yok | var




55.

58.

61.

64.

67.

70.

73.

76.

79.

N[=

-10

{2.0)

64

m=v3

1
56. L

59.

a) Tiirev var
b) Tiirev yok
¢) Tiirev yok

62. 6

65. 0

68. {-3,3}

71. (2,0)

74. 2

77. -3

80. 4

CEVAP ANAHTARI

57. Yok

60.

fo.1)

63. 5

66.

NN

69.

72.

75.

—

78. |3.)

81. TveII

CiTA YAYINLARI

82. IveIII 83. 20,20 84. 16000 cm3
85. (V3,/3) 86. g 87. 6v2
32/3 5 3
88. 5= 89. (7,7) 90. 16
94 . 450 95. 2
oSary -
B-Y fiz Pekistir |
1 2. 7
_14
3
3. 1 4. 6a’°b-12ab%+4
5 5 6. 3b

2b-1




CEVAP ANAHTARI

12|34 6 | 7 | 8 12 3| 4 6 | 7 | 8
TEST | C | C | A | B D| B | A TEST | E | C | C | A B|D| A
1 9 |10 | 11 6 9 |10 | 11 | 12
E | Cc|D E| B | B|C
123 4 6 | 7| 8 12|34 6 | 7| 8
TEST | C | C | A | E A D A TEST | C | A | E | E B  E| D
2 9 |10 11 | 12 7 9 |10 | 11 | 12
A B | B D D | A| A|C
&
<«
1 2|3 4 6 | 7 | 8 ; 1| 23] 4 6 | 7 8
TEST | E | B | E | B D D D| | TEST | A | E B | C E| B | A
3 9 |10 | 11 | 12 § 8 9 |10 | 11 | 12
C|E| Cc | B < C|D|B| A
=
O
123 4 6 7 | 8 1 23| 4 6 | 7| 8
TEST (D | B | C | D D| C | B TEST | C | A | E | E D| A D
4 9 |10 | 11 | 12 9 9 |10 | 11 | 12
D| A| C | E A B A D
123 4 6 | 7 | 8 1(2]|3]4 6 | 7| 8
TEST | C | A | B | D E|A|C TEST B D| A|B C|A|D
5 9 |10 | 11 | 12 10 9 |10 | 11 | 12
E| A E|D C| B | A|A




CEVAP ANAHTARI

1]2]3]4]5]6]7]8 12345 7 | 8
TEST B | A E | A|C|D|cCc | B TEST (D (B | B | A| A D | B
11 9 (10 1112 16 9 (10 1112
cCl A B A c/ D D E
1 2/3 |4 |5 |67 8 1]12]3]4]|5 7 8
TEST A |D E|E|c | c|B|D TEST | A | A E C | C E B
12 9 |10 | 11 | 12 17 9 |10 | 11 | 12
cla B c E . Cc B A
=
=
1234567 [8]¢ Lo O S o
TEST D | B B D D | D|B | E|Z| TEST A ClAID|C E L E
13 9 |10 11|12 < 18 9 |10 11|12
=
o
112345678 LLE L 0 A
TEST E | A A D B|C D E TEST g 1% 161 1D2 A c E
14 9 10 11 12
A ¢ o8 c/ D c | D
1]2)3]4]|5]6]7]8
TEST E | A B|c | c|/D|D| B
15 9 10 | 11| 12
D|c | A|E

88




